

COMENTARIO

El idioma y la política

En una obra «La enseñanza de Marruecos» puede leerse esta saludable observación: nuestro lema debe ser respetar en todo lo posible a estos pueblos. Que cada cual conserve su personalidad y su lengua. A nosotros corresponde aprender el árabe para entender a los de esta raza...

No habrá nadie, de recto sentido común, que desaproveche la que hemos calificado de saludable y provechosa observación. Porque no hay, acaso, nada tan íntimo y que tanto amen los pueblos como su lengua materna, en la que comenzaron a recibir sus primeras impresiones y a expresar sus primeros anhelos. La lengua, ha dicho un ilustre pensador, encarna en sí de tal manera los sentimientos en ella expresados, que constituye para cada pueblo un objeto de acendrado cariño confundido con su misma existencia, y al atentar contra ella se aja su amor propio y se exalta el instinto de independencia.

Esta verdad tan grande, y que la historia de la propia Humanidad confirma siempre, ha sido olvidada por los gobernantes que han creído fácil empresa comprimir violentamente las más puras esencias espirituales de los pueblos. Así, por reacción, cuando un pueblo se resuelve a no perder su personalidad, procura conservar su lengua, vivificada, hacer que corra nuevamente del valle al monte y del pueblo a la ciudad, recreando los espíritus y fortaleciendo ese vínculo que une la cuna y el sepulcro del individuo. Con mucha frecuencia la lengua se convierte en enseñanza política; cuando «se tiene el empeño de añadir al empleo de una lengua oficial obligatoria al variado catálogo de cosas obligatorias, que forman parte del catecismo del ciudadano contemporáneo».

Emplear la lengua como una bandera política no ha producido sino males sin cuento. Recordemos que el zarismo ruso se empeñó en diluir la personalidad de los polacos persiguiendo su lengua, y el kaiserismo alemán hizo lo propio en Alsacia y Lorena imponiendo el habla tedesca sobre la francesa. Resultado: han desaparecido el zar y el Kaiser, y polacos y lorenenses continúan hablando en la misma lengua en que, por ventura, aprendieron a maldecir de sus dominadores. También en España. Pádecen una incurable miopía política los que levantan el castellano como una señal de patriotismo español contra las lenguas regionales. ¿No es tan español como el propio don Quijote de la Mancha el que habla el gallego, el éuskaru o el catalán?

Claro que los españoles debemos entendernos, y para entendernos es necesario establecer una unidad. Pero esa unidad viene por sí sola, sin ninguna imposición, sin ninguna violencia, viene naturalmente, por el interés que tienen los menos de ser entendidos de los más. Esta unidad no se alcanza sino «con el idioma más extendido, más literario y más cultivado en consonancia con las necesidades de la vida moderna». La unidad, en España, se establece sobre la lengua castellana. Pero esa unidad no puede suponer una violencia contra las lenguas que hablan otros muchos españoles.

¿La dignidad, la libertad y la autoridad padecen alguna cosa porque en una nación se hablen idiomas distintos? En Bélgica hay dos lenguas oficiales. No se advirtió ninguna diferencia en la intensidad del patriotismo, durante la Gran Guerra, entre belgas que hablaban un idioma y los que hablaban el otro.

Grave pecado cometen los que atizan la cuestión de la lengua con fines meramente políticos. Precisamente la libertad del idioma ha de ser para nosotros condición principalísima para la tranquilidad espiritual. Déjese que vivan y florezcan el catalán, el vascuence y el gallego.

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

Aflición inglesa.—De cómo no pueden contarse las lágrimas de la afligida Albión.—La colección de Estrechos británicos.—Necesidad de completarse con los Dardanelos y el Bósforo.

La diplomacia, calamidad de los países de capitulaciones

Nuestro distinguido colaborador Gonzalo de Reparaz ha publicado en «El Día Gráfico» el siguiente artículo:

I

He pasado toda la semana contando diariamente las lágrimas que Inglaterra derrama por la libertad de los Estrechos y por la suerte de las minorías cristianas en tierra de infieles. Dime enorme trabajo. Primero eran un arroyo, luego un torrente, luego un río; ahora, en el momento que escribo estas líneas extiéndese como un inmenso mar, e inundan todas las Cancillerías de la Tierra, sucursales del Foreign Office, según es sabido, aparte Washington, residencia irreductible de la soberbia yanqui.

No pudiendo contar las lágrimas, púseme a hacer la lista de los Estrechos.

—¿Cuántos Estrechos hay, y dónde están?—preguntéme.

Y de mis aficiones geográficas fueron saliendo las siguientes respuestas:

—Primero, allá en el Norte, hay el Sund y los dos Belt, el grande y el pequeño, que comunican el Báltico y el mar del Norte.

—¿De quién son?

—¿De Inglaterra?

—¿Pues no están en aguas dinamarquesas y suecas?

—Sí, pero cuando estas naciones intentan usarlos como propios viene una escuadra inglesa y, en plena paz, bombardea la ciudad de Copenhague, capital del reino de Dinamarca, dejándola arrasada. Después se marcharon los ingleses llevándose cautiva toda la escuadra dinamarquesa. Sucedió esto en la primera quincena de septiembre de 1807.

—¿Pero devolverían los ingleses la escuadra?

—¿Qué Estrecho le sigue?

—Hacia el Sur el Canal de la Mancha. Aunque le llaman Canal, mejor dicho está Estrecho, y aunque separa a Francia de Inglaterra es inglés y no francés. Absolutamente inglés.

—¿Y luego?

Luego viene Gibraltar, en el que se encuentran el Atlántico y el Mediterráneo, formando la encrucijada marítima más importante del globo.

—¿A quién pertenece?

—A Inglaterra, dueña del Peñón.

—¿Y no podríamos nosotros anular el Peñón, poseyendo como poseemos todo el litoral vecino de uno y otro lado del Estrecho?

—No, señor, porque Inglaterra domina con su incontrastable escuadra los mares todos, y le bastan unas cuantas líneas en un pliego de papel, menos aún, unas cuantas palabras de su embajador en Madrid, para echar por tierra toda batería en construcción.

—¿Luego no podemos ni resollar militarmente?

—Ni eso. Sólo podemos pronunciar discursos patrióticos.

Y después de Gibraltar, ¿qué hay?

—Hay Malta, en la angostera que une el Mediterráneo Occidental al Oriental. Es inexpugnable militarmente por las mismas razones que Gibraltar. Los franceses han establecido allí cerca la base naval de Bizerta, fortificándola, aunque obtuvieron de la Gran Bretaña el permiso para ir a Túnez, mediante palabra de no levantar fortificaciones. Luego no la cumplirán. Por eso ahora piden a los ingleses que les dejen la total posesión de Tánger y no lo consiguen, pues estos temen un segundo chasco. Pero Bizerta no es de temer a causa de la inferioridad de la escuadra francesa respecto de la inglesa.

—¿Y después de Malta?

—Después de Malta hay Chipre, en el rincón del Mediterráneo que cierra el golfo de Alejandria, camino de Oriente por el Eufrates, y hay, principalmente, Egipto y el Canal de Suez.

—¿Y después?

—Después viene la inmensidad del mar de las Indias, donde puertos magníficos y bien situados archipiélagos ofrecen hospitalarios refugios a las magníficas flotas británicas, y luego Singapur, en otro estrecho de enorme importancia estratégica; y tras Singapur, Hongkong, dominando el mar de la China, y luego, en los infinitos mares australes, Australia, Nueva Zelanda, las Malvinas, el Cabo y tantas que sus nombres no cabrían en este artículo.

II

Hemos dado la vuelta al mundo y no hemos acabado. Subimos a los mares árticos, y los Estrechos, perpetuamente cerrados por los hielos, son ingleses. Bajamos a los antárticos, y pasos y bahías nos muestran el mismo pabellón que vemos desde Algeciras.

Ahora acaba de completar Inglaterra su magnífica colección de Estrechos con los Dardanelos y el Bósforo, los mejores del mundo, cuando he aquí que unos turcos desarrapados surgen de la nada reclamándonos como suyos, bajo el fútil pretexto de que se hallan en su tierra.

Inglaterra, humanitaria, civilizadora, democrática y defensora de la libertad, no puede consentir en que los Estrechos queden cautivos. Porque todo Estrecho no británico ya sabe que está esclavizado y que hay que redimirlo.

Para redimir a los Estrechos del yugo que pretende imponerles Kemal Pachá, ya anda Inglaterra reclutando tropas ajenas por esos mundos. Ella pondrá unos acorazados y unos regimientos escoceses e irlandeses. El resto de la carne de cañón tendrán la bondad de suministrarla los fieles aliados. Los canadienses, gente decidida y bonachona, ya anuncian que acudirán a defender la Biblia, el algodón, el carbón y demás productos británicos, contra el turco bárbaro e infiel. Parece

que los austrianos (nuestros antfonas, como dice cierto senador amigo mío), anuncian el mismo propósito. En cambio, los del Cabo de Buena Esperanza se niegan rotundamente. En la India no sólo se niegan, sino que protestan. Esto quiere decir que en la Imperial Confederación Británica, se desliza traidoramente la discordia.

Por si acaso, la diplomacia de Londres ha puesto ya en movimiento a los feudatarios externos, o sea no pertenecientes ostensiblemente a la Confederación. Y ya está en movimiento los balcánicos, menos los búlgaros, los cuales, si se mueven será, según parece, hacia el otro campo. En el otro campo están, amén de los turcos, los soviets, apuntando hacia la India y hacia Constantinopla. Conviene también recordar el tratado ruso-alemán.

Y por otro lado, Italia y Francia no siguen a Inglaterra con la docilidad de otras veces. En el cielo inmenso del Imperio británico armontáanse negros nubarrones. ¡La humanidad presente, consternada, la proximidad de una nueva guerra!

Pero, ¡qué hemos de hacer!

¿Puede tolerarse que la colección de Estrechos que la Gran Bretaña posee quede incompleta?

III

Hay, además, la grave cuestión de las minorías cristianas oprimidas por los infieles. ¿Pues no quieren los turcos suprimir el régimen de capitulación?

Desde aquí te oigo exclamar, cristiano y caritativo lector:

—Eso sí que no puede consentirse. ¡Pobres cristianos, oprimidos ferozmente por el fanatismo musulmán!

Pero tú no has vivido, como yo, en tierra de capitulaciones. Si hubieras vivido sabrías, como yo sé, que la plaga de ellas es la caterva de ministros y cónsules europeos encargados de proteger a sus respectivos compatriotas.

¡Qué gente, cielo santo! Prefiero los turcos, los árabes, los berberiscos, ¡cuálquiera!

GONZALO DE REPARAZ

POR TIERRAS DE MALLORCA

Las Cuevas de Manacor

Tiempo atrás visitaron nuestra Isla los alumnos de la «Escuela d'estiu», de Barcelona, los cuales realizaron algunas excursiones por el interior, visitando los puestos más notables. La visita que aquellos alumnos hicieron a las Cuevas de Manacor dejó en los visitantes una impresión imborrable. Ya, a raíz de aquella, nos manifestaron la intensa emoción que les produjo la «Cueva del Drach». Un reflejo de aquella impresión ha quedado consignado en el siguiente artículo:

Todos seguramente conocemos el cuento fantástico de Aladino, el de la lámpara, a quien un mago mostró una cueva maravillosa, disimulada su entrada nada más que por una sencilla portezuela.

Tiró de la argolla y a su vista apareció una escalera que le dio acceso a la gruta llena de tesoros. Sus árboles daban frutos de oro y plata. Toda clase de piedras preciosas tapizaban sus paredes. Allí el mármol, el jaspe, adornados de esmeraldas, de perlas.

No tantos tesoros, en realidad, pero si figuraciones de nuestras miradas a las que aparecen como marfiles y mármoles y encajes finísimos y lagos de esmeralda, existen en una isla de ensueño, en medio del Mediterráneo. Sus riquezas no se pueden llevar en los bolsillos... Son solo para recreo de los ojos y del alma,—centinela de aquellos ventanicos. Es Mallorca, la isla maravillosa, y son sus cuevas del Drach, en Manacor, regalo de viajeros hambrientos de belleza. Allí fuimos después de seguir los muy loables cursos, conferencias y paseos que la Escuela d'estiu regala a los maestros nacionales.

Las cuevas del Dragón! Fama y ponderaciones de tantos artistas que con la pluma o el pincel rindieron pleitesía a su hermosura, llegaron a parecernos exagerados, hasta que dentro de ellas se deslumbraron los ojos. Hemos vivido en París; nos hemos extasiado ante sus monumentos, su vida, su alegría y su «alma encantadora» que a más de un alto cronista deslumbró;—hemos recorrido tierras de América, amando sus bosques y aspirando el perfume que hay a la orilla de sus mares, poblada de vegetación; pero nunca habíamos sentido tan hondamente la impresión de intensa poesía, de encanto, de deslumbramiento frente a algo maravilloso y fantástico que nos lleva a pensar si hay en efecto, ya, ante los ojos, la valla que separa lo natural del mundo sobrenatural antiguo, que se creía poblado por los gnomos y las hadas, los genios de lo profundo y las fuerzas misteriosas que creaban maravillas.

La entrada es insignificante, disimulada, igual que en la gruta de Aladino. Nadie diría que ese sencillo paredón marca el comienzo de un palacio de ensueño. En el vestíbulo se preparan las luces de carburo—para no manchar la pu-

reza inmaculada de las piedras, y la numerosa expedición de maestros y maestras se reparte en tres grupos con sus guías y sus lámparas. Empezamos a bajar y subir multitud de escalerillas de resbaladizo escalones, y el guía suelta en nuestros oídos nombres de poesía... o de prosa, con que la fantasía imagina realidades: «Salón de las Palmeras», «Gruta de los Salsichones», «Lago Negro», «Lago de las Maravillas», «Lago de las Delicias». Estamos en una región subterránea que durante siglos se ha ido formando en la resquebrajadura de un terreno volcánico, hacia donde van las filtraciones del mar próximo, que al correr sus gotas de agua en suave caricia sobre las rocas cálcicas las modela y transforma caprichosamente. Hay verdaderos pilares que forman capillas, hay bosques de pinos y palmeras. Otras veces es una inmensa pieza de fino encaje de Bruselas lo que pende sobre nuestras cabezas. Una piedra gofea tristeza milenaria, simulando un sauce, como el de Musset, el poeta. Nos muestra el guía entre paredes de estalactitas oscurecidas una mole, blanca, destacada: ¡la estatua de doña Inés! No vemos también una cámara grande con columnas y arañas brillando en el techo? Descubiertos: es el salón Real.

Pero en otra debemos postrarnos de rodillas. La Naturaleza ciega que parece guiada por la mano de Dios aquí, en estas profundidades, nos copia la gruta de Belén... La imaginación cristiana puebla los caprichos de la piedra con figuras de su iconografía y bajo un dosel se nos aparece la Virgen del Pilar, en lo alto de su columnata, mientras en frente o un poco más lejos San José sonríe con el niño Jesús en sus brazos.

Llegamos al gran lago, el mayor estanque subterráneo del mundo y el bello, según testimonio de expertos. La roca, compasiva para nuestros ojos, ha dejado en su corazón una ventana natural que da al lago Miramar. Silenciosos, sobrecogidos de emoción sutilísima, una parte de la expedición contemplamos a los otros que nos han precedido, asomados con toda el alma aquella, cómo la barca suavemente se desliza por el lago del Silencio—en aquella paz que dura ha siglos,—desaparece tras un pilar de estalactitas que se han juntado con las estalactitas del fondo, para tornar a verse un poco más le-

jos, como una barca de pétalos de rosa tirada por geniecillos alados. El guía imperturbable nos va encendiendo diferentes luces de magnesio para que al polícromo fulgor de sus resplandores podamos admirar las paredes y el techo de la gruta fantasmagórica. Caen, finísimos, los juegos de las cristalizaciones sobre nuestras cabezas, tan pronto en forma de amenazadoras lanzas como un afilitero lleno de agujas que señalan al agua... Todo blancura, reluciente. ¡Qué fascinación más dulce en el silencio, interrumpido por el suave remo y por la gota que cae, continuando su trabajo milenariol...

Bogando por el misterio del grandioso lago (177 m.) nos parecía estar en el barquichuelo en que Virgilio debió conducir al Dante hacia las regiones desconocidas. Tan pronto así pensamos como que era la barca de Caronte la que nos llevaba al mundo de los antiguos paganos. ¡Estábamos en la región de lo maravilloso, y forzosamente solo ideas de maravilla habrá de cariciar la mente!

Al desembarcar, ya nada nos pareció más grandioso, ni la cueva de los catalanes,—en la cual estuvieron a punto de sucumbir dos por haberse extraviado horas enteras sin hallar el camino,—ni ningún otro lago ni gruta, siempre variadas las cristalizaciones.

Cuando salimos de allí después de permanecer más de dos horas bajo tierra,—sin ver más que lo principal de las cuevas—el alma aún se preguntaba: ¿Hemos resucitado o estábamos durmiendo y ahora despertamos?

ABIGAIL MEJIA

Notas al día

¡ES LA VIDAL!—Cuando aquellas veintidós o veinticuatro naciones estaban representando el drama de la Gran Guerra, todos los neutrales seguíamos con el máximo interés las peripecias de la lucha. Y no teníamos palabras suficientes para ponderar las virtudes de que daban pruebas aquellos héroes pueblos.

Pero he aquí que la leyenda se va convirtiendo... en leyenda pura.

Lo que actualmente se escribe sobre las costumbres de aquellos tiempos es por demás curioso.

Después de los primeros meses, que fueron solemnes y graves, los nervios tuvieron necesidad de distenderse; y poco a poco algunos industriales listos explotaron esta necesidad. Al principio, con discreción; luego, sin ningún recato, es decir, desvergonzadamente.

Un escritor francés, Mr. Georges Michel, ha pintado un cuadro sugestivo de este aspecto de la sociedad, al margen de la guerra. Los pequeños libros que ha consagrado a esta pintura son como unos «agua-fuertes». Alguien los ha calificado de cuadros pintados con vitriolo. Si entonces hubiesen sido leídos, habrían producido un escándalo. Leídos hoy, salta a los labios la consoladora frase: Así es la vida.

Michel acaba de publicar «La vida en Deauville». Es sugestiva. El dinero que allí corría durante los veranos de 1917 y 1918, parecía más abundante que la sangre que corría en los campos de batalla. Nuevos ricos que llegaban de todos los países, neutrales o aliados, sembraban el oro, o el papel a manos llenas. Algunas artistas, o cosa parecida, les ayudaban en tal faena.

El gobierno francés lo sabía, pero dejaba hacer. No pedía sino un poco de discreción. Y verdaderamente no se faltaba a ella. Nadie rela y retozaba sino en habitaciones reservadas, o en las «villas» burguesas. Pero en el Casino o en la playa se guardaba la corrección, la compostura. Llegaba un «pollu», creía encontrar un rato de «diversión» por lo que le habían contado al oído, y le llevaban al teatro donde «se representaban honestas piezas para familias», o un curso de baile que practicaban las jovencitas bajo la vigilante mirada de sus mamás.

—Creía que aquí se danzaba un tango—interrumpía a veces el «pollu», recordando los ecos que momentos antes habían salido del Casino.

Se le despertaba a las cinco de la mañana y era conducido a la playa en la que dos convalecientes ingleses, después del baño, se ejercitaban en la danza para entrar en reacción, a los acordes de una cornamusa escocesa.—El sic de coteris.

Estos relatos, leídos hoy, nos hacen dudar mucho de aquellas «virtudes» que los neutrales ponderábamos tanto. ¡Es la Vidal!—X. X.

INFORMACION LOCAL

REUNION DE CONCEJALES

El alumbrado no será reducido

Ayer mañana, como anunciamos, se celebró en el despacho de la Alcaldía, la reunión de concejales, con carácter particular, para estudiar el modo de arbitrar recursos con objeto de no tener que proceder a la reducción del alumbrado público.

La reunión estuvo muy concurrida y duró bastante rato.

Al finalizar la reunión, el Alcalde accidental señor Buades nos manifestó que en ella, después de discutirse extensamente la cuestión, se había acordado no llevar a cabo la propuesta reducción del alumbrado público; que como se recordará en volví dos aspectos: una reducción de faroles y otra de intensidad luminosa de las farolas Nitra.

Elo implicará que este año la Comisión de Alumbrado cierre su presupuesto con déficit, lo que ya ocurrió el año pasado.

El déficit del ejercicio anterior fué de 50.000 pesetas; pero se cree que hogaño no ascenderá a tan crecida cantidad, pues en los presupuestos vigentes fué aumentada en 15.000 pesetas la consignación para alumbrado.

Otra razón para creer que el déficit no será tan crecido como antaño es que en el ejercicio anterior tuvo que pagarse la instalación de las lámparas Nitra, gasto muy importante, que este año no pesa sobre el presupuesto.

Para enjugar, total o parcialmente el déficit que pueda haber este año que se cree excederá de 30.000 pesetas, se tiene el propósito de recurrir a algunos capitulos del presupuesto de ingresos que rendirán, según parece, más de lo que se tiene calculado.

El déficit que se arrastra del año pasado será, tal vez, saldado en el presupuesto extraordinario, o se arrastrará nuevamente incorporándolo al presupuesto ordinario próximo.

En la mencionada reunión se convino en que el Presidente de la Comisión de Alumbrado señor Riutort proceda a realizar el estudio necesario para ir el próximo año a la supresión total de los faroles de gas.

Economicamente será ésta una buena medida, ya que el alumbrado por gas es, según se asegura, notablemente más caro que el eléctrico.

Pero el Ayuntamiento debe tener en cuenta algo más que el dinero, y en este sentido nos permitimos llamar la atención del señor Riutort y de la Comisión que preside.

Si se suprimen totalmente los faroles de gas se corre el peligro de que, a causa de una avería en la fábrica de electricidad, la ciudad quede a oscuras.

Creemos que el único medio para evitarlo es que la instalación eléctrica de alumbrado público sea doble, es decir, que se alimente de las dos fábricas, con lo cual aquel peligro quedaría, podemos decir, evitado en absoluto.

Exámenes

En la Escuela Normal de Maestros

El 23 del actual, a las 9 de la mañana, tendrán lugar los exámenes de las asignaturas de Nociones generales de Historia e Historia de la Edad antigua, y los de las de Pedagogía 1.º y 2.º cursos y su Historia; y el mismo día a las 9'30 los de Geografía (cuatro cursos).

Del Garnet

Ha embarcado con dirección a Larache el teniente de Intendencia don Rafael de la Fuente Pallón.

Ayer mañana regresó de Barcelona nuestro amigo el comandante de Infantería don Antonio Montaner Gual.

Igualmente llegaron de la Ciudad Condal don Federico Alabern, don Jaime Bosch, don Guillermo Borrás, don José Marcús y señora, don Enrique García con su señora a una hija, don Ramón Vidal, don Joaquín Rodríguez, don José Cañellas, don Antonio Vila, don Manuel Durán, don José Puiggerman, don Antonio Salom, don Sebastián Comas, don Pedro Ortiz y don Rafael Bosch.

Ayer regresó de Barcelona el comerciante don Francisco Gumbau, de la razón social «Hijos de Bartolomé Gumbau».

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Comandante de Artillería don Diego Pascual.

Imaginería.—Comandante de Palma don Pedro Llompert.

Hospital y provisiones.—2.º Capitan de Artillería.

Vigilancia.—16.º Oficial de Palma.
D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catalá.

Orden General del día 21 de Septiembre de 1922

El Excmo. señor Ministro de la Guerra

en R. O. telegráfica de ayer, dice al Excelentísimo señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«R. O. 16 actual (D. O. núm. 210) anuncia concurso vacantes de Comandancia Maestranza de Melilla Capitan Taller de precisión y de Tenerife Maestranza de Ceuta.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carvia.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catalá.

Robo de dinero

Detención del autor

El soldado de cuota Manuel Parras Bandera se halla hospedado en la habitación número 18 de la Fonda de Söller.

En una hucha de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad guardaba 250 pesetas en papel y anteayer notó la desaparición de aquella.

Se apresuró a dar cuenta de lo que ocurría al dueño del establecimiento el cual le aconsejó que denunciara el hecho a la autoridad y así lo hizo.

Denunciado el robo en la inspección de vigilancia, el jefe de policía, señor Flórez, ordenó un servicio que dió por resultado la detención de un sujeto llamado Bartolomé Agulló Forteza, quien se confesó autor del robo de la hucha.

Practicado un reconocimiento en un desván de la casa que habitaba el detenido fueron halladas 225 pesetas, pero la hucha no, por haberla aquél hecha desaparecer.

El Agulló ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

30 años atrás

21 Septiembre 1892.—Procedente de Gibraltar fondeó hace unos días en el puerto de Mahon el monitor inglés «Camperdown» de 10 cañones y 530 plazas.

—En Soller se están efectuando con gran rapidez las obras que para la colocación de cañerías están llevando a cabo la Sociedad «El Gas».

—Junto a la desembocadura de la Riera y en el punto mismo en donde se hincaron los pilotes para recibir los cimientos del nuevo puente de piedra que se trata de construir, se empezó a montar una bomba para extraer el agua que hay en el mencionado punto a fin de que pueda procederse al afirmado que se ha de hacer.

Sucesos y desgracias

Una mujer borracha.—Escándalo

Ayer llegó a esta capital, procedente de Barcelona, una mujer de 30 años de edad con una muchacha, hija suya, que representaba tener unos 11.

Según afirmó iba dirigida a una parienta suya, que reside en esta capital, pero no la encontró.

En su vista, a mediodía comió en una fonda de la Plaza de Eusebio Estada y luego penetró en distintas tabernas, hartándose de beber hasta que se emborrachó.

En tal estado, promovió fuerte escándalo en la vía pública, extraviando a su hija.

Una pareja de urbanos detuvo a la referida mujer llevándola a presencia de su jefe, quien ordenó que en un coche fuera trasladada al depósito de Capuchinos.

Anoche nos manifestó el señor Comas que la muchacha aún no había parecido.

Accidente del trabajo

El muchacho Tomás Cladera, de 14 años, domiciliado en la plaza del Mercado, 21, trabajando con una máquina se magulló el dedo medio de la mano derecha.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

Riña entre mujeres

Ayer fueron denunciadas al Juzgado por el jefe de urbanos dos mujeres de vida airada por haber reñido, promoviendo gran escándalo en la vía pública.

Atropellado por un carro

El joven Antonio Roca, de 11 años, con domicilio en la calle de San Lorenzo, 36, fué asistido ayer en la Casa de Socorro de una fuerte contusión en el tobillo izquierdo que se produjo al ser atropellado por un carro.

Borrachos

Ayer la Guardia urbana encerró en Capuchinos a dos individuos que, en estado de embriaguez, molestaban a los transeúntes.

Caída

Ramón Andreu, de 66 años, al caerse ayer en la vía pública se produjo una fuerte contusión en una rodilla. Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Reintegrado a su hogar

Ayer fué detenido y entregado a su padre un muchacho vecino de la calle de San Alonso que hace varios días se escapó de su hogar.

Herida en riña

En la Casa de Socorro del Arrabal de Santa Catalina fué asistida ayer Isabel

Moragues, de 42 años, domiciliada en la calle siete de dicho arrabal.

Presentaba varias contusiones que recibió en riña.

Detención

Por el jefe de urbanos señor Comas, fué detenido un individuo que estaba reclamado por esta Audiencia Territorial.

Derrumbamiento de un techo

En la casa que habita en la calle de Berard el inquilino Antonio Gelabert, de 33 años, se derrumbó ayer el techo.

Dicho arrendatario sufrió lesiones en distintas partes del cuerpo de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Otra caída

El muchacho Ramón Aristando, de 12 años, domiciliado en la calle del Torrente (Son Alegre), se cayó, sufriendo una herida contusa en una pierna.

Fué asistido en la Casa de Socorro del Arrabal de Sta. Catalina.

Deportes

Ciclismo.—Llorens ha regresado de Francia.—Bover puede competir con los «ases» europeos

El notable corredor de Cataluña Juan Bta. Llorens ha regresado a Barcelona después de haber realizado juntamente con Regnier una brillante campaña ciclista en velódromos de Francia.

El conocido cronista Canuto Arroyo ha trasladado en su periódico «El Mundo Deportivo» una serie de conceptos expresados por Llorens los que ponen de manifiesto el magnífico resultado que ambos corredores han logrado en las pistas francesas.

Dice Llorens:

—Si, los corredores franceses valen mucho, muchísimo; relativamente más que los de aquí, pero absolutamente y creo que contamos con hombres de valía que preparados, pero preparados con un norte fijo, valdrían y quedarían a gran altura.

—¿...?

—Si; Bover es un muchacho de extraordinaria fortaleza y unido a un «sprinter» de los nuestros que quisiera imponerse el sacrificio de la virtud en aras de nuestro buen nombre ciclista, batiría a algunos de los más famosos corredores; de ello tengo la seguridad—añade Llorens con la firmeza de quien está convencidísimo de su criterio.

Después de extenderse en otras consideraciones, Llorens termina diciendo:

—Por poco que pueda, el próximo año volveré a Francia; pero yo desearía que algunos otros me imitasen cuando menos para que se pudiera elogiar a los ciclistas españoles, que pueden distinguirse más, mucho más que hasta ahora. No olviden, que mientras nosotros aquí, cuando un muchacho llega a los 24 o 26 años, le empujamos a la retirada, en el extranjero los «ases» pasan de 30 y aun de 40. No desuide acordarse de Guignard que ha poco corrió a los cien kilómetros por hora tras moto.

El campeonato de España en carretera

Continúan los trabajos de organización de esta carrera que tendrá lugar el día 1 de octubre próximo, en el recorrido Girona-Barcelona.

Se ha repartido profusamente el Reglamento de esta carrera, habiéndose obtenido tan pronto ha sido conocido, las siguientes inscripciones:

Primera Categoría.—Miguel Bover de la U. S. de S.; Teodoro Monteyts.

Tercera Categoría.—Jaime Cantil, Miguel Arimón, Ignacio Bohigas y Pedro Sans.

Tratando de esta carrera dice «El Mundo Deportivo»:

«Indudablemente que por ahora la batalla se presenta ruda e interesante. ¿Bover querrá desquitarse de la tragedia de San Feliu? Intentará batir al formidable Monteyts, a ese hombre que es la preocupación de nuestros «ases»?»

Bover en estos momentos se ejercita por las carreteras accidentadas de Palma y con seguridad que habrá escalado los cincuenta y pico de virajes de Söller o de Deyá, bastantes veces.

Monteyts está gateando continuamente por nuestras carreteras y parece ser que está aun más completo que el día del campeonato de Sans.

¿Qué podemos, pues, sino esperar una lucha titánica? ¿Habrá despegue en San Pol? ¿En Arenys? ¿A los rectos de Mataró a Mongat, o en el cerro de Montgat? Esperemos no obstante una fiera porfía.

El Campeonato de España medio fondo con entrenadores

El «Club Villarealense» de Villareal debidamente autorizado por la «Unión Velocipédica Española» (Comité Central) organiza el Campeonato de España de medio fondo con entrenadores en su velódromo de Villareal que tendrá lugar el día 22 del próximo mes de Octubre.

El Reglamento porque se registró esta interesante prueba ha sido ya publicado.

Los Campeonatos del mundo

En París y en el velódromo del Parque

de los Príncipes han tenido lugar las pruebas finales de dichos campeonatos que tuvieron que suspenderse en Liverpool a causa del mal tiempo.

He aquí los resultados:

Campeonato de velocidad final

1.º Peter Moeskops (holandés)—2.º R. Speazu (australiano)—3.º Degraese.

Ha quedado, pues, detentador del Campeonato del Mundo el holandés Moeskops que ya ganó brillantemente el título el año pasado.

Como puede deducirse en las semifinales fueron eliminados los italianos, franceses e ingleses.

Campeonato medio fondo con entrenadores

1.º—León Vauderstuif (belga) cubre los 100 kms. en 1 h. 25 m. 46 s. 2/5.

2.º—Pablo Suter en 1 h. 26 m. 8 s. 2/5.

3.º—Ganay (francés) 1 h. 26 m. 32 s. 2/5.

Aviación.—Veinte aviones recorren 1.750.000 millas sin el menor accidente

La más importante línea mundial, New York-San Francisco, acaba de publicar el balance anual del que copiamos los siguientes interesantes datos:

Han sido transportados 49 millones de cartas pesando 555.900 kgs. y han volado aquellos aparatos 1.750.000 millas sin accidente alguno.

Este resultado representa un recorrido diario de 7.713 kilómetros con 134.000 cartas que repartidas entre los 20 aviones que prestan servicio en la citada Compañía, representan un promedio de 500 kilómetros de vuelo y cerca de 7.000 cartas diarias.

¿Canudas intentará el «raid» Barcelona-Las Palmas?

Se asegura que Canudas, está preparando muy callado el «raid» Barcelona-Las Palmas. Una de las rutas que tiene proyectadas, es la de Barcelona-Granada, Granada-Casablanca, Casablanca-Agadir, Agadir-Las Palmas. La distancia total a cubrir es de 2.800 kms.

Los adelantos de la Casa Macchi

La casa Macchi va a sacar próximamente un hidro Macchi-23, para poder ser equipado con motor Rolls-Royce, Fiat o Maubak. Este hidroavión podrá llevar como carga útil, un piloto, un motorista, cuatro pasajeros y 250 kilogramos de carga.

La casa Macchi va a empezar la construcción de aparatos pluri-motores, para efectuar servicios en que deban cruzarse grandes extensiones de mar.

Una escuela de aviación sin motor

El piloto francés Sardier, va a instalar en la región de Combe-grasse, la primera escuela de aviación sin motor. Actualmente cuidase de escoger los terrenos más favorables para ello.

Foot-ball.—Partidos internacionales en Barcelona

Al equipo italiano que acaba de regresar a su país, después de haber medido sus fuerzas con nuestros campeones, va a suceder en el campo de éstos, otro que creemos de mucha mayor categoría, el «Spielvereinigung Furth» campeón de Alemania en 1914-15; campeón del Este en 1911, 12, 13, 14, 16 y 17; vencedor de la Copa de Alemania en 1919.

De los resultados obtenidos en la temporada pasada, merecen especial mención las tres victorias sobre su tradicional rival el actual campeón de Alemania, F. C. Nuremberg», que también vendrá a visitarnos, por 2 a 0, 3 a 2 y 2 a 1.

¿Zamora, pelotari?

Ha sido propuesto para socio de la R. S. S. V. de B. el conocido futbolista, hoy privado de salir al campo de foot-ball por la Federación, Ricardo Zamora.

GACETILLA

MINA A LA DERIVA.—Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto un edicto haciendo saber que día 17 a las 13 horas ha sido vista una mina a la deriva color verdoso en latitud 38.º 36' Norte y longitud 4.º 34' Este de Greenwich.

BANQUETE.—El próximo domingo, a las dos de la tarde, se celebrará en el Hotel Victoria un banquete con el cual la Unión Protectora Mercantil solemnizará el XXIII aniversario de la fundación de la misma, así como las mejoras obtenidas hasta la fecha por la dependencia mercantil.

NOVEDADES.—Ha regresado de Barcelona el propietario de la casa Petit Paris don Sebastián Comas Terrades, habiendo adquirido las últimas novedades para la próxima temporada.

La Cooperativa de Funcionarios

Aviso a los asociados.—Advertencia a los funcionarios del Estado

La Junta Directiva de la Sociedad Cooperativa de Funcionarios Públicos de esta capital nos ruega hagamos saber a los asociados a la misma que hasta el día 3 de octubre pueden hacer efectivos sus recibos de cuota de entrada en la Sociedad en casa del Tesorero de la misma don

Ernesto Miró, Rambla 80, entresuelo, de 10 de la mañana a 1 de la tarde; y que los que en dicho día no lo hayan efectuado no podrán figurar en las listas de socios que han de remitirse al Ministerio del Trabajo para que el Estado libere la paga correspondiente a cada uno de ellos.

Según el artículo 10 del Reglamento aprobado, redactado con arreglo a la ley de Cooperativas del año veinte, tienen derecho a ser socios todos los funcionarios del Estado, civiles, militares y eclesiásticos, cualquiera que sea la situación, activa o pasiva.

Los que deseen ser socios de la expresada Sociedad deberán solicitarlo de su Presidente don Miguel Sanjuán, Rambla 45, entresuelo, antes del día 3 del próximo mes de octubre, expresando en dicha solicitud el cargo que desempeñan, el haber líquido mensual que disfrutan y el nombre y domicilio del habilitado del que perciben sus haberes; estando dispuestos a satisfacer antes de la fecha indicada el recibo de su aportación personal, equivalente al 5 por 100 del haber líquido mensual que perciban.

Arbitrio

sobre anuncios, carteles y prospectos ANUNCIO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad el padrón del Arbitrio sobre «anuncios, carteles y prospectos» para el ejercicio de 1922-23, queda abierta la recaudación en su período voluntario hasta el día 20 de Octubre próximo. El cobro de las cuotas se efectuará a domicilio, pudiendo hacerse efectivas también en la Oficina recaudatoria (Unión, 97, 1.º, derecha), de tres y media a seis de la tarde los días laborables.

Expirado el plazo que se señala, se decretará el apremio, en la forma que determina la vigente Instrucción.

La fijación de carteles y reparto de prospectos no podrá efectuarse sin haber presentado previamente en las mencionadas Oficinas para sellarlos, los carteles que hayan de ser fijados y dos ejemplares de los prospectos que tengan que repartirse. La infracción de este precepto llevará a sí la imposición del décuplo de la tarifa, con arreglo a la ordenanza del Arbitrio. Estarán abiertas las oficinas para sellar los carteles y prospectos desde las ocho de la mañana a las doce y media y desde las tres y media de la tarde hasta las seis.

Palma, 20 de Septiembre de 1922.—El Contralista, J. M.º Verger.

EMBUDOS

para las máquinas de moler almendra, carne, etc., marca HUSQUARNA de Suecia.

CASA BUADES

Plaza de Cort

Le Printemps

DE Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

RECIBIDAS las NOVEDADES PARA

OTOÑO E INVIERNO

Gran surtido en Pelotería, Lanería, Pañería, Echarpes.

Gamuza abrigo corte de 3 metros 21 Ptas.

Visiten esta casa antes de comprar

LA MEJOR SURTIDA

DEPILATORIO JOVINCELA
EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ



ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS De venta en todas partes

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 34.

Lecciones de Inglés

Por profesor competente.

Precios convencionales.

Informes: Agencia de Anuncios, Sinta, 16

EL BOLCHEVIQUISMO RUSO

La verdadera fisonomía de Lenin y Trotsky

Una escritora rusa, Tatiana Alexinsky, acaba de publicar unas curiosas semblanzas de Lenin y Trotsky, los dos hombres que gobiernan a la Rusia de los Soviets...

La esposa del revolucionario

Para distraerse, tras las largas horas de escritura y de discusiones políticas, Lenine jugaba al ajedrez y montaba en bicicleta...

La esposa de Lenine montaba asimismo en bicicleta y ambos esposos mostraban habilidad en este deporte. Esta debía ser la única distracción de la mujer del agitador...

Lenin y su esposa

El verdadero nombre del presidente del Consejo de Comisarios rojos, conocido por Lenin, es Oulianoff, o para decirlo en ruso, Vladimiro Ilyitch Oulianoff, hijo de Ilya.

Casi todos los demás «leaders» bolcheviques son, asimismo más conocidos por sus pseudónimos que por sus nombres verdaderos. Ello no tiene nada de particular si se tiene en cuenta que buen número de los gobernantes actuales de Rusia han comenzado su labor política en organizaciones ilegales y conspirativas de la social-democracia rusa...

¿Cuál es el origen del apodo «N. Lenín»? Oulianoff adoptó este nombre en recuerdo de los días que estuvo deportado en Siberia, en las riberas del gran río Lena. En cuanto a la mayúscula «N.» que precede a su falso nombre de familia, la escogió como homenaje a su esposa, cuyo nombre comienza con dicha letra. Se llama Nadjeda, que en castellano significa Esperanza.

El nombre completo de la esposa de Lenin es: Nadejda Koasantinnva Oulianova, siendo Kronskaia su nombre de soltera. Es hija de un modesto funcionario.

Lenin, que nació el día 10 de abril de 1870, contando, por lo tanto, 52 años, tiene aproximadamente la misma edad que su esposa y ambos comenzaron al mismo tiempo su actuación revolucionaria. La primera detención de Lenin por la Okhrana data de 1896 y el de su mujer, de 1898.

La prudencia de Lenin

Estas detenciones no se repitieron porque tanto Lenin como su esposa, mostraron siempre, en su labor conspirativa una extrema prudencia. En épocas de persecución policíaca, el matrimonio policíaco prefería vivir en el campo, desde donde Lenin daba consejos, por correspondencia, a sus discípulos de Rusia. Tras una estancia en Alemania, que duró de 1900 a 1905, Lenin pasó unas semanas en Petrogrado, adoptando las mayores precauciones para no caer en manos de la Okhrana. Para ello usaba un pasaporte inglés y tenía alquilada una casita en Knokkada (Finlandia), más allá de la frontera, que le servía de discreto refugio. Su esposa era la que corría con las medidas preventivas de una posible detención. Cuando fracasó la revolución de 1905 y triunfó el duro régimen de Sialypine, Lenin y su esposa se refugiaron en Ginebra, desde donde reanudaron su acción revolucionaria. En Suiza, Lenin publicó un diario que se imprimía sobre papel de cigarrillos, al objeto de que pudiese entrar fácilmente en Rusia. Para ello se utilizaban mil medios: uno de ellos era emplear cubitos de cartón, de los empleados en los «rompecabezas» de los chiquillos. En su interior se introducía el minúsculo diario y los juegos eran facturados a un almacén de juguetes de Petrogrado, donde un empleado, afín a los ideales de Lenin, los recogía y cuidaba de que circularan profusamente entre los obreros.

Los folletos de Lenine

Pero Lenine no cuidaba de esta parte de la propaganda. Era su esposa, ayudada por dos o tres camaradas, la que tenía aquella a su cargo. Lenine se cuidaba de dar instrucciones y escribir artículos y folletos.

El folleto de polémica era su fuerte. Hasta el actual momento de caer enfermo, ha mostrado especial predilección por los folletos y puede afirmarse que la Rusia soviética ha sido gobernada más por los folletos políticos de Lenine que por los decretos del Consejo de comisarios populares. Toda disposición, todo decreto, ha tenido su inspiración en algún folleto de Lenine aparecido unos meses antes. Lenine tenía tal afición a escribir folletos, que incluso este verano, cuando eminencias médicas de Alemania cuidaban de su cerebro, atacado por una enfermedad misteriosa, y le prohibían todo trabajo intelectual, el dictador rojo se obstinaba en seguir llenando cuartillas.

Se afirma que el propio Trotsky ha tenido que confiscar dos borradores manuscritos de otros tantos folletos en los que Lenine, enfermo y perturbado, proclamaba sencillamente la «debacle» del comunismo. Se afirma también que en sus últimos escritos Lenine aparecía afectado de un profundo misticismo.

Este misticismo, de ser cierto, ofrece rudo contraste con su total alejamiento de toda creencia religiosa y su materialismo extremado. Lenin no se interesaba ni por el arte ni por la moral, que consideraba como «prejuicios burgueses», ni por la literatura. Su obsesión era la política, y su finalidad la conquista del poder, objetivo que persiguió con tenacidad diabólica, sacrificando para ello, todo lo sacrificable.

Nicolás Ticoulat

Participa a sus clientes que habiendo llegado del continente, queda abierto su gabinete dental. Calle Pelaires, núm. 102.—Palma.

Clases a domicilio

Sacerdote con títulos Universitarios, ofrece a Colegio y particulares. Informes: Almudaina, 4, entresuelo. De 7 a 9 de la noche.

Religiosas

Día 22.—San Mauricio y compañeros mártires. Componían la legión Tebea del emperador Diocleciano seis mil seiscientos sesenta y tres personas...

Contra los vinos enyesados con exceso

El director de Agricultura señor Gonzalo de Córdoba, ha dirigido la siguiente circular a todos los gobernadores civiles: «Ha llegado a conocimiento de este ministerio que a causa de la abundancia de vinos con excesiva cantidad de yeso, varios Ayuntamientos han acordado prohibir la venta y exportación de los que acusan mayor cantidad de dicha substancia que la tolerada según las disposiciones vigentes...

Consejos para el mes que viene

Ganadería.—Calculadas con alguna anterioridad las fórmulas de las raciones que han de servir a la alimentación del ganado, teniendo siempre en cuenta que conviene prevenir el que el invierno se prolongue cuando llega octubre comenzará a cambiarse el régimen de racionamiento de una manera gradual y teniendo ya almacenados los forrajes y granos, se completará el aprovisionamiento del ganado con el arranque de raíces y tubérculos y se repararán y dejarán listos los molinos de preparación de harinas para pienso, así como los aparatos de cortar y triturar otros alimentos.

Se empezará la transición del régimen verde al de estabulación mezclando los piensos secos con forrajes verdes, picados en trozos pequeños y aumentando poco a poco la cantidad de aquellos.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar. Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

CINE MODERNO HOY a las 5 y media Grandioso programa El grandioso fotodrama en cinco sensacionales actos BEATRIZ La obra máxima de la «Brenón Films» del programa «Unione Italiana»—Suprema creación de MARIE DORO y MINA D'ORVELLA Sigue el indiscutible éxito de la serie LOS CUATRO MARCADOS 9 y 10 episodios LUNES: El Rey de los ginetes americanos, HOOT GIBSON, en la producción del «Programa Verdaguier» BALA RASA.

Vida Marítima Movimiento del puerto Jueves 21 Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 120 pasajeros y carga general; entre ellas 318 sacos de harina y 16 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Alcudia, el laúd «Desamparados», patrón don Miguel Suau, con cargamento de madera en tronco. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Alcudia, el laúd «San José», patrón don Juan Perelló, con cargamento de madera en tronco. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Mahón, el laúd «Silvestre Ferrer», patrón don Vicente Morato, con cargamento general. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Newcastle ou Tync, el vapor sueco «Torild», capitán D. A. Crouberg, con 1.523 toneladas de carbón mineral. Consignatario: «La Comercial S. A.».

—Procedente de Marsella, el pallebote a vapor español «Comandante Rosin», de 1.500 toneladas de registro, su capitán señor Sastre, con lastre.

—Procedente de Barcelona, el vapor español «S. A. C.», capitán señor Maza, con cargamento de abonos químicos y cemento. Consignatario: don Gabriel Mulet e hijos.

—Procedente de Port-Vendres, el laúd «María», patrón don P. Bernat, con una partida de duelas. Consignatario: D. Gabriel Mulet e hijo.

Salidas Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Quedaron despachados Para Valencia, el pallebote «Salvadora», con carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Ibiza a las 17. De Palma para Mahón a las 20'30. De Palma para Cabrera a las 7. De Cabrera para Palma a las 14.

Efemérides mallorquinas 21 Septiembre 1708

Aurora Boreal a la parte de poniente: fué visible entre ocho y nueve de la noche.

Notas agrícolas

Contra los vinos enyesados con exceso

El director de Agricultura señor Gonzalo de Córdoba, ha dirigido la siguiente circular a todos los gobernadores civiles: «Ha llegado a conocimiento de este ministerio que a causa de la abundancia de vinos con excesiva cantidad de yeso, varios Ayuntamientos han acordado prohibir la venta y exportación de los que acusan mayor cantidad de dicha substancia que la tolerada según las disposiciones vigentes...

Consejos para el mes que viene

Ganadería.—Calculadas con alguna anterioridad las fórmulas de las raciones que han de servir a la alimentación del ganado, teniendo siempre en cuenta que conviene prevenir el que el invierno se prolongue cuando llega octubre comenzará a cambiarse el régimen de racionamiento de una manera gradual y teniendo ya almacenados los forrajes y granos, se completará el aprovisionamiento del ganado con el arranque de raíces y tubérculos y se repararán y dejarán listos los molinos de preparación de harinas para pienso, así como los aparatos de cortar y triturar otros alimentos.

Se empezará la transición del régimen verde al de estabulación mezclando los piensos secos con forrajes verdes, picados en trozos pequeños y aumentando poco a poco la cantidad de aquellos.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar. Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

Asimismo ha de ser gradual el paso del pastoreo a la estabulación, en lo referente a horas que ésta ha de durar.

Los potros del año aún han de salir a hacer ejercicio, más bien que a pastar, y en el mes de octubre es indicado el castrarlos. Los becerros también pueden castrarse y los toros que hayan de ser destinados al cebo.

LA SPORTIVA RECIBIDAS LAS NOVEDADES Gran surtido en Lanería, Pañería, Echarpes Corte vestido para Señora de gran Novedad a Ptas. 7 - 8 metros - 7 Ptas. Gran surtido en Cortes de lana para Caballero Visiten esta casa y se convencerán de la gran Baratura NISO COHEN - Jovellanos, 2 (Esquina Pelaires)

¿Interesa a Vd. regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre? Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

El destete en el ganado vacuno suele comenzarse en esta época, en que el pasto verde existe aún.

Con el ganado lanar, que empieza a quedarse en los apriscos durante los días neblinosos o de lluvia, se opera la cubrición para la paridera de primavera, debiendo ser menor el número de ovejas que cada morueco cubra que en la monta de la citada estación, ya que es mayor el número de hembras de celo.

Practicar.—Como las praderas que aún suministran hierba en octubre tienen demasiada humedad, resulta que es difícil la desecación del forraje procedente de la siega de tales praderas, razón por la cual se prefiere en la generalidad de los casos ahorrar el coste de la operación, dejando que se pasten por el ganado, con lo cual, además reciben el beneficio de las deyecciones de las reses.

En los praderos de riego que regula éste manteniéndolo como supletorio de las lluvias de principios de otoño.

Cuidados forestales.—La escamonda, recolección de semillas, trasplantes, siembras y plantaciones de especies forestales, son operaciones que desde principio del mes se han de realizar. Preferentemente, el trasplante de las especies no festivas conviene que se verifique en esta época.

La recolección de bellota y fabucos, que entonces comienza, se operará cuidando de no amontonarlos en sacos para evitar fermentaciones que perjudican su facultad germinativa; así es que, siempre que se dediquen a siembras ulteriores, se estraficarán en arena.

La replantación de claros del monte se puede verificar en octubre, en cuyo mes maduran las semillas del abedul, aliso, arce, fresno y ojaranzo, y a fines del mes, la de pino silvestre.

Espases, Canónigo de la S. I. C. B. y reserva de S. D. M.

—Continúan en San Jerónimo en sufragio del alma de doña Francisco Villalonga y Mateu, costeadas por dicha señora al Gran Padre San Jerónimo.

Exposición a las seis y media: a las nueve Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y media, después del Rosario empezará la Novena del Gran Padre San Jerónimo con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, fiesta solemne dedicada a Santo Tomás de Villanueva.

A las diez Misa cantada en honor del Santo, a intención y por encargo de una devota persona; visitando dicha iglesia se gana indulgencia plenaria.

Visita a la Corte de María

A nuestra Señora de la Cueva Santa, Clara.

Alcaldía de Palma

Debiendo proponer la Comisión de Bomberos al Excmo. Ayuntamiento, adquirir un camión automóvil tanque con bomba para el servicio de incendios, se invita a los interesados para que puedan presentar ante dicha Comisión los modelos y precios, hasta la hora trece del día 30 del mes actual.

Las condiciones a que se deben sujetar obran en la Casa Consistorial, Negociado de Bomberos.

Palma a 11 de Septiembre de 1922.—El Alcalde accidental, Pedro Buades.

Platos BARATOS LA CARTUJA SE VENDE

AL CONTADO O A PLAZOS una casa grande y espaciosa, con jardín detrás y delante de la misma, en la calle de Pastor, números 24 y 26. SOLLER. Para informes dirigirse al dueño: Antonio Reynés.

COPIAS

a máquina y enseñanza — de — mecanografía

Casa Bar-Lock Quint, 7 - Teléfono 49

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, Calle de Jovellanos, 11, entresuelo, de 9 a 12 de la mañana, desde el día primero de octubre próximo, queda abierto el pago de intereses correspondientes al tercer trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Abd-el-Krim quiere someterse

Más detalles

La respuesta de Burguete.—A que obedece la decisión de Abd-el-Krim.—Vuelta a la normalidad

Melilla 21.—Los emisarios que envió Abd-el-Krim al Peñón eran cinco y hacían ondear banderas blancas, yendo escoltados por un grupo de benlurriagueles.

Se presentaron al amanecer en la Puntilla pidiendo a voces una conferencia con el comandante del Peñón.

Tomadas las precauciones que se consideraron necesarias se les autorizó para que se entrevistaran con el capitán don Gonzalo Guerra, comandante de la isla.

Los cabileños declararon que les enviaba Abd-el-Krim para que, en su nombre, pidieran a Burguete que les concediera la paz, pues los benlurriagueles estaban dispuestos a someterse y a reconocer la autoridad de España y ser en lo sucesivo fieles colaboradores de nuestra acción en Marruecos.

El señor Guerra les prometió transmitir sus peticiones a Burguete, y así lo hizo expidiéndole un radiograma.

Inmediatamente llegó la respuesta que fué muy lacónica.

Se limitaba a decir: «Antes de contestar, que Abd-el-Krim exponga su pensamiento y propósitos. Según sea la respuesta, así se procederá.»

Se dió una copia del radiograma a los emisarios y éstos marcharon inmediatamente diciendo que tenían orden de Abd-el-Krim de no retrasarse ni un minuto.

La noticia produjo gran júbilo en la plaza y en el campamento.

Es el tema de todas las conversaciones.

Según parece la decisión del cabecilla obedece a que varias cábilas le han anunciado su propósito de someterse independientemente si no lo hace él, y le abandonarían.

Desde el Peñón se ha visto a muchas familias con ganados, que se establecen en la costa de Bocoya, volviendo a la normalidad.

Instrucciones concretas

Madrid 21 a las 13'30.—Se sabe que en el expreso de Andalucía ha marchado a Málaga el jefe del ejército con instrucciones concretas sobre la sumisión de Abd-el-Krim.

Piniés sin noticias

Madrid 21 a las 13'30.—Hoy el señor Piniés, al ser visitado por los periodistas les manifestó que continuaba sin tener noticias acerca de la sumisión de Abd-el-Krim.

Comentarios de la prensa

Madrid 21 a las 16.—Los periódicos de esta capital dedican columnas enteras a la noticia que se tiene de la sumisión de Abd-el-Krim.

Dicen que celebrarían que se confirmase el rumor pues con ello experimentaría un gran avance la solución del problema marroquí.

La noticia sigue sin confirmar

Madrid 21 a las 16.—El Gobierno sigue sin confirmar las noticias circuladas respecto a la sumisión de Abd-el-Krim.

Manifestaciones del señor Marfil

Madrid 21 a las 20.—El subsecretario de la Presidencia, preguntado acerca de la sumisión de Abd-el-Krim, dijo:

El Gobierno no ha dado ninguna noticia que se refiera a las que hoy ha publicado la prensa relativas a la sumisión de Abd-el-Krim y rechaza la paternidad de todas ellas.

Es lamentable—dijo—que se echen a volar esas noticias y se agite a la opinión con esperanzas que pueden o no realizarse y que se obstaculice con movimientos sentimentales de esa misma opinión la acción del Gobierno.

Toda discreción en estos asuntos es poca y es de esperar que así lo comprenderán los órganos de la opinión, ajustando a ello su conducta.

Llevará las gestiones pro-prisioneros Muley Haffid?

Málaga 21.—Se rumorea con gran insistencia que en la cuestión del rescate de los prisioneros se encargará de efectuar las necesarias gestiones Muley Haffid.

Fernandez Prida no sabe nada

San Sebastián 21.—El ministro de Estado señor Fernandez Prida dijo a los periodistas que no tenía confirmación de la noticia de la sumisión de Abd-el-Krim.

Hizo algunas observaciones sobre los perjuicios que ocasiona lanzar a la publicidad noticias no confirmadas oficialmente.

Sin embargo añadió las noticias que tengo de Marruecos son buenas.

Burguete estuvo ayer en Málaga pero para cosas independientes de todo lo que se dice.

Palabras del general Barrera

El Gobierno no se hace solidario de la noticia

Madrid 21 a las 20.—Los periodistas visitaron al general Barrera para que les confirmara las noticias referentes a la sumisión de Abd-el-Krim.

El subsecretario de Guerra les dijo: «Yo sé tanto como ustedes o quizás menos.»

Anoche me sorprendieron las noticias publicadas en los periódicos.

Desde luego puedo decirles que el Gobierno no se hace solidario de esa noticia de tanta importancia.

No es extraño, sin embargo, que aquí no sepamos nada puesto que el general Burguete conferencia directamente con el presidente.

El general Barrera tampoco sabía nada respecto al objeto del viaje de Burguete a Málaga.

Hoy—dijo—se me confirmó que el comisario llegó ayer a Málaga y que hoy regresará a Melilla.

El general Barrera dismintió que marchara a Málaga un emisario del Gobierno con las condiciones de la sumisión de Abd-el-Krim.

Desde luego—dijo—si la noticia fuera cierta el Gobierno se apresuraría a darla, pues le interesa bajo varios puntos de vista.

Los periodistas le dijeron entonces: «Según parece la noticia está relacionada con la presencia en Málaga de Muley Haffid y las visitas que este hizo antes de marchar al señor Sanchez Guerra.»

Barrera contestó: «Las visitas que el exsultán hizo al señor Sanchez Guerra carecieron de importancia.»

O por lo menos esto es lo que yo sé. Lo que no me atrevo a decir—añadió—es que sea o no cierta la noticia que tanta sensación ha causado.

Precisamente desde San Sebastián me dicen que anoche en los teatros se exteriorizó el enorme júbilo que produjo la noticia.

Los periodistas leyeron al general la nota del subsecretario de la Presidencia señor Marfil.

El general Barrera se mostró en todo conforme con ella.

Burguete en Málaga

Conferencia de Burguete con Muley Haffid

Málaga 21 a las 00'00.—A las 9 de la noche fondeó en este puerto el cañonero «Bustamante» conduciendo al general Burguete y a su ayudante.

Estos desembarcaron en secreto y marcharon en «auto» a Valle Galanes, visitando al exsultán de Marruecos Muley Haffid, quien veranea allí, conferenciando extensamente con él.

La visita se atribuye a la petición de paz formulada por Abd-el-Krim, teniendo en cuenta que Muley Haffid es muy amigo de éste y tiene gran influencia sobre él.

No obstante se guarda gran reserva sobre este asunto.

Se cree que el alto comisario regresará hoy a Melilla a bordo del «Bustamante».

El alto comisario se entrevista con el gobernador

Madrid 21.—El alto comisario general Burguete conferenció con el gobernador en el Hotel Hernán Cortés.

Luego estuvo en el Hotel a visitarle el secretario de Muley Haffid.

El gobernador, al ser interrogado por los periodistas, se mostró muy reservado.

Solamente indicó que el viaje de Burguete obedece a las pretensiones de Abd-el-Krim sobre la sumisión.

Después de almorzar Burguete envió un ayudante para que le despidiera de Muley Haffid.

Comentarios

Madrid 21 a las 23.—Todo el día se ha hablado solamente de la sumisión de Abd-el-Krim y de las declaraciones hechas en Málaga por el general Burguete confirmando que existen negociaciones para la sumisión.

Lo que dice Burguete

Se está en negociaciones con Abd-el-Krim

Málaga 21.—El alto comisario, después de almorzar, desde el Hotel, en coche, marchó al muelle para embarcar en el «Cataluña».

Algunos periodistas lograron hablar con Burguete, interrogándole ávidos de noticias.

Burguete dijo: «Ya deben saber ustedes que estamos en negociaciones con Abd-el-Krim. Con ello se relaciona mi viaje.»

Vine en el cañonero «Bustamante» en cinco horas.

Como estaba aquí Muley Haffid le hice una visita de cortesía.

Ahora regreso a bordo del «Cataluña» cuyo barco utilizaré para recoger al representante del Magzen y llevarle a entrevistarse con Abd-el-Krim, pues quiero que las negociaciones para la paz las lleve solamente el Magzen y Abd-el-Krim.

A las cuatro de la tarde zarpará el «Cataluña» con rumbo a Melilla.

Política

Los jefes liberales de acuerdo.—Ninguno de ellos será Ministro

Madrid 20 a las 24.—En el salón de conferencias del Congreso, se siguió hablando del absoluto acuerdo que hay entre los jefes liberales, que incluso tienen planeado el gabinete de la concentración en el cual los jefes no desempeñarán las carteras, sino que estarán representados por sus intimos.

Decíase que los representantes de don Melquiades Alvarez serán los señores Pedregal y Alvarez Valdés.

El señor Chapaprieta será el ministro que dé el señor Alba.

Tampoco entrará en el gabinete don Rafael Gasset, sino una persona de su confianza.

El marqués de Alhucemas

Madrid 20 a las 24.—Ha llegado a su finca de Torreledones, el marqués de Alhucemas.

Regreso de Romanones

Madrid 21 a las 16.—Hoy regresará de su veraneo a Madrid el Conde de Romanones.

La cuestión de Marruecos

Sanjurjo demora su marcha a Madrid

Melilla, 20.—Dícese que el general Sanjurjo ha demorado su viaje a Madrid hasta que terminen las negociaciones que hay entabladas con el Raisuni, para la sumisión del cherif a España.

¿Se prepara una operación sobre Taterzit?

Melilla, 21.—Circula con insistencia el rumor de que se prepara una operación sobre Taterzit, y que a ello obedece la estancia del Alto Comisario en esta zona.

Una comisión de familias de prisioneros visita a Burguete

Melilla, 21.—Una comisión de familias de prisioneros ha visitado al Alto Comisario general Burguete para interesarle el pronto rescate de aquéllos.

El señor Burguete les ratificó su propósito de resolver en breve, satisfactoriamente, la situación de los prisioneros.

IncurSIONES en la zona no sometida

Melilla, 21.—Un representante del Magzen, Dris Errif, marchará hoy a Dar Drius con objeto de establecer allí un campamento con diez tiendas de campaña.

Tendrá a sus órdenes a cien magzenes con los cuales verificará incursiones en la zona no sometida.

«El Gato» en Melilla

Melilla, 21.—El moro Dris Errif, como representante del Magzen, ha perdonado al célebre «Gato» que estaba deportado en Chafarinas.

En su consecuencia ha regresado a Melilla.

Fuerzas a Melilla.—Cariñoso recibimiento

Santander, 21.—Ha zarpado con rumbo a Melilla el vapor «Capitán Segarra» conduciendo tropas de los regimientos de Garelano y Andalucía, las cuales habían llegado a esta capital, en trenes especiales.

Poco después abandonó también este puerto el vapor «Romeu» conduciendo soldados del regimiento de Valencia, de guarnición en Santander; fuerzas de Sanidad e Intendencia.

Numeroso gentío despidió a los expedicionarios, reinando gran entusiasmo.

La Junta Patriótica obsequió a los soldados con dinero, tabacos y licores.

En el muelle se desarrollaron escenas emocionantes entre los soldados y las familias de éstos.

La música del Regimiento de Valencia y una compañía del de la Lealtad rindieron honores.

Hasta fuera de la bahía escoltaron los buques «Capitán Segarra» y «Romeu» numerosas embarcaciones, las cuales ostentaban empavesadas.

Repatriación de tropas a Málaga

Málaga, 21.—Los vapores «Sixters» y «Villareal» trajeron 919 soldados de los regimientos de Córdoba, Alava, Pavia, Zapadores y Lusitania.

Les recibieron las autoridades y gran gentío.

El Ayuntamiento obsequió a los soldados con licores y habanos.

Las tropas desfilaron por el centro de la capital siendo ovacionadas.

Noticias generales

El príncipe don Genaro a Londres

Madrid 20, a las 24.—En breve marchará a Londres el príncipe don Genaro de Borbón, pues con motivo de su ascenso a capitán de corbeta ha sido destinado a formar parte de una comisión internacional de marina.

Primera asamblea de radiotelegrafistas

Madrid 20, a las 24.—Se ha celebrado la primera asamblea de radiotelegrafistas españoles, aprobándose en ella varias conclusiones.

Entre ellas, que sean revertidos al Estado todos los servicios de telegrafía y similares; formándose el Cuerpo de Telecomunicaciones, con los empleados de telégrafos, teléfonos y radiotelegrafistas.

Choque de trenes

Madrid 21, a las 13'30.—Este mediodía circularon rumores de que había ocurrido un choque de trenes en la estación de Las Matas.

Se decía que a consecuencia de él había muertos y heridos.

En la estación del Norte dijeron solamente que había bastantes heridos.

El señor Piniés nada sabía.

El director de Seguridad confirmó que a las diez de la mañana chocaron en la estación de Las Matas el correo de Galicia, que venía muy retrasado, con uno de mercancías; pero negó que hayan ocurrido víctimas; sólo hubo dos contusos.

La «Gaceta»

Madrid 21.—La «Gaceta» de hoy publica los siguientes decretos:

Disponiendo que se anuncie un concurso para la provisión de 15 plazas con individuos que, acogiéndose a los beneficios del voluntariado por un año, aspiren a ser oficiales de complemento del cuerpo jurídico-militar.

Convocando para el día 15 de octubre próximo a elecciones para cubrir las vacantes producidas reglamentariamente en la parte electiva de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

También publica una Real orden aprobando el reglamento provisional, que se inserta, para el régimen y servicio de las oficinas ambulantes de Correos.

El estado del aviador Spenser

Madrid 21, a las 16.—El aviador Spenser continúa en el mismo estado de gravedad, no habiendo podido ser trasladado a su domicilio.

Segue en la ambulancia del Aeródromo.

Las capeas.—Nuevas víctimas

Madrid 21, a las 16.—Las capeas siguen produciendo víctimas en los pueblos. Últimamente en Chinchón resultaron un muerto de una cornada y tres heridos graves.

El vapor «Begoña» hundido.—La tripulación salvada

Bilbao 21.—La compañía propietaria del vapor «Begoña» ha recibido un radiograma del capitán de dicho buque confirmando la pérdida total del barco.

Dice que, a causa de la niebla, chocó el «Begoña» con el vapor de nacionalidad inglesa «Avontun».

Después de ser el «Begoña» remolcado tres veces se hundió totalmente cerca del cabo de Roca.

La tripulación, compuesta de 31 personas, se salvó.

Aparición de una mina flotante

Cádiz 21.—La Capitanía de este puerto ha recibido un radiograma comunicándole que ha aparecido una mina flotante de color verde, la cual constituye un peligro para la navegación.

Se halla a 39'36 grados Norte longitud y 41'34 del meridiano de Greenwich.

Banquete a los oficiales de los submarinos.—Salida de la escuadrilla

El Ferrol 21.—Los oficiales destinados a esta base naval han obsequiado con un banquete a la oficialidad de los submarinos surtos en este puerto.

Hubo brindis patrióticos.

La escuadrilla de submarinos ha recibido orden de marchar a Vigo para seguir luego a Cádiz y Melilla.

La fiesta de la raza

Huelva 21.—Se realizan trabajos encaminados a ultimar los preparativos para la fiesta de la raza que se celebrará, con gran solemnidad, el día 12 de octubre próximo.

Ha sido invitado el Rey y el infante don Carlos.

Vendrán algunos personajes portugueses a bordo de buques de guerra.

Los diplomáticos vendrán de Madrid en tren especial.

El choque no revistió importancia

Madrid 21, a las 20.—Se ha confirmado que el choque de trenes ocurrido en Las Matas ha sido sin importancia.

El tren de mercancías era el número 1005 y el correo de Galicia el 22.

La línea ha quedado restablecido dos horas después del choque.

Uno de los primeros trenes que pasaron fué el sudexpreso de Irún.

Ortega Munilla mejorado

Madrid 21, a las 20.—El escritor señor Ortega Munilla se encuentra mejorado dentro de su gravedad.

Para Marsella

saldrá de Palma el día 27 Septiembre el velerero a motor

«PROVIDENCIA»

ADMITE CARGA

Consignatario: **Gabriel Mulet e Hijos**

Automovil

Hispano-Suizo 12-15 HP. en perfecto estado y a toda prueba, se vende.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Muchacho

Se necesita uno en la Joyería y Platería de LUIS CODA, Bross a y Jaime II.

Del Extranjero

La guerra greco-turca

Los refugiados griegos se encuentran en Smirna

Londres 20.—Dicen de Atenas que millones de refugiados griegos se hallan aun en Smirna no pudiendo ir a recogerlos ningún barco griego por estar ocupado el puerto por los kemalistas.

Los daños sufridos—Los muertos

Londres 20.—Los peritos americanos e ingleses calculan en 150 millones de dólares los daños causados por el incendio de Smirna.

Es imposible calcular el número de muertos.

Sobre la petición de los aliados

Londres 20.—Mustafá Kemal Bajá no ha consentido que los buques griegos se utilicen para recoger a los súbditos griegos que se hallan en Smirna como pedían los aliados alegando que precisa someter el asunto al Gobierno de Angora.

Tropas inglesas a Oriente

Londres 20.—Telegrafian de Alderhet dando cuenta de haber recibido la orden de marchar a Oriente el próximo sábado dos batallones de la guardia.

Un batallón de infantería de guarnición en Belfast ha recibido también la orden de marchar a Oriente.

Los griegos evacúan Anatolia

Paris 20.—Telegrafian de Tchannak que los últimos contingentes griegos han evacuado Anatolia.

Contratorpederos británicos a Oriente

Malta 20.—Han llegado a este puerto refuerzos de la flota británica del Atlántico.

La segunda flotilla de contratorpederos ha recibido la orden de zarpar con rumbo a Oriente.

Grecia llama al cupo de 1923

Londres 20.—Dicen de Atenas que el Gobierno griego acordó llamar enseguida a filas al cupo del año 1923.

Tan pronto esté incorporado éste el Rey dirigirá un manifiesto a las tropas.

La actitud de Francia

Paris 21.—El jefe del Gobierno ha transmitido al Gabinete de Londres de un modo claro el pensamiento del Gobierno francés en lo que se refiere al conjunto de los problemas de Oriente.

En esa comunicación se afirma el acuerdo del mantenimiento de las zonas neutrales y de la inviolabilidad de los Estrechos y se recordaba que el Alto Comisario francés se había asociado a las diligencias y gestiones realizadas por sus colegas aliados con objeto de dar cuenta a Kemal Bajá de tales decisiones de los aliados tomadas de común acuerdo.

El Gobierno francés considera que este acto de los Altos Comisarios aliados es por ahora suficiente y supone además que

llegando a una intervención militar se corre el peligro de hacer mayor el conflicto en lugar de atenuarlo.

Ante los preparativos de una guerra anglo-turca—Comentarios de la prensa

Londres 21.—Muchos periódicos hacen pública la hostilidad con que ven los preparativos para una guerra anglo-turca.

Uno de los periódicos insiste sobre el hecho de que una hostilidad contra Turquía sería una empresa quimérica puesto que Inglaterra en una guerra así se vería privada de la colaboración militar y del apoyo moral de Francia y de Italia siendo además probable que tampoco los Dominios se avinieran a prestarle su concurso.

La nación inglesa—dice el «Daily Mail»—está resuelta a evitar una guerra que nadie desea fuera del Gobierno.

La «Westminster Gazette» dice:

«El pueblo británico que combatió por las grandes causas no combatirá ciertamente para sacar a Lloyd George de la situación que resulte de su intervención desdichada en cuestiones que no entendió jamás.

Preparando una conferencia

Londres 21.—El Consejo de ministros ha acordado proponer que se reúna una Conferencia a la cual serían invitados los turcos creyéndose que éstos aceptarían en el caso de hacerseles dicha invitación.

Los propósitos de Italia

Roma 21.—El periódico «La Tribuna» dice que en el caso de que llegara a complicarse la situación de Levante Italia retirará todas las fuerzas que tiene en aquellos comarcas incluso las que se encuentran en Constantinopla.

Una petición de los kemalistas

Londres 21.—El periódico «The Daily Mail» publica noticias de Constantinopla que dicen que el representante del Gobierno de Anhora ha informado al general Harrington de que los kemalistas esperan gozar de idéntica tolerancia de que disfrutaron los griegos cuando bombardearon la costa turca.

Desmanes de los griegos—Los turcos quieren Tracia a todo trance

Londres 21.—Según telegramas recibidos los kemalistas han indicado su intención de atravesar el Estrecho de los Dardanelos y poner fin a las matanzas de súbditos turcos a que se entregan los griegos en Tracia.

El generalísimo turco ha declarado que únicamente la retrocesión de Tracia a Turquía haría renunciar a los kemalistas a sus propósitos.

Añadió que los kemalistas únicamente harán uso de armas contra los aliados en el caso de que estos atacaran.

Italia

Violentos incidentes

Roma 21.—Dicen de Tarento que en

aquella capital se han producido violentos incidentes entre fascistas y nacionalistas, provocados por la errónea interpretación del diputado nacionalista Misuri.

Resultó muerto el cajero de la sección nacionalista y hubo además numerosos heridos.

Se descubre un depósito de armas

Roma 21.—En Padua, la policía ha descubierto un depósito de armas y municiones compuesto de un lanzatorpedo, 200 torpedos, 1.000 tubos explosivos, 100 fusiles y 850 bombas.

Haciéndose pasar por fascistas y a pretexto de visitar el depósito los policías se hicieron conducir hasta él sin desconfianza de los guardianes.

Empleando la misma estratagema pudieron simular la compra de los fusiles y detener a los contrabandistas que se los habían procurado.

El cardenal Gasparri

Roma 21.—El cardenal Gasparri se encuentra muy acatarrado.

Guarda cama.

La Sociedad de las Naciones

Trabajos de las Comisiones

Ginebra 20.—La Asamblea celebrada por la Sociedad de las Naciones aprobó una ponencia relativa a los mandatos coloniales.

La primera Comisión aceptó una enmienda española presentada por el conde de Gimeno, referente a la reforma del Reglamento.

La Comisión de desarme continuó el estudio del proyecto de Mr. Robert Cecil.

La Comisión quinta se ocupó de la trata de mujeres y niños.

El representante español señor Yanguas hizo una exposición del estado legal sobre esta materia en España.

La Comisión sexta aprobó la propuesta de Robert Cecil, favorable a la reconstrucción de Armenia.

Trabajos de la Asamblea

Ginebra 21.—La Asamblea ha aprobado una ponencia referente al tráfico del opio y al socorro de los griegos de Smirna que están refugiados en Constantinopla.

La segunda Comisión se ocupó de la cooperación intelectual, interviniendo en la discusión los representantes de Francia Dinamarca, Suecia, Rumanía, Bélgica y el Sur de Africa.

El delegado español señor Yanguas, expuso el desarrollo del intercambio universitario internacional, fomentado por muchas Universidades españolas, y defendió la cooperación intelectual.

La cuarta Comisión trató de la participación en las cargas del Presupuesto de la Sociedad de Naciones.

El viaje de Lloyd George

Londres 21.—Se asegura que Lloyd George no irá a Ginebra para asistir como tenía proyectado, a últimos de esta semana, a la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Plaza de Toros de Palma

Gran función para el día 24 de Septiembre, a las cuatro de la tarde

4 - Bravos y hermosos novillos - 4

por los valientes novilleros

España, Marino Charlot y Lapisera

Las Señoras solamente pagarán MEDIA ENTRADA.

La Comisión del desarme

Ginebra 21.—En la reunión de la Comisión del desarme lord Robert Cecil, declaró que para que se obtengan resultados satisfactorios, es preciso que las naciones que fueron solidarias durante la guerra permanezcan también unidas durante la paz.

Añadió que no es suficiente emitir principios si no proponer métodos.

El delegado francés deliberando sobre este punto dijo que para llegar lo más pronto posible a un resultado satisfactorio lo mejor es que las naciones más interesadas expongan su punto de vista, dejando luego tiempo para deliberar.

Francia

Clemenceau parte para Nueva York

Paris 21.—Hoy saldrá para Nueva York a bordo del trasatlántico, M. Clemenceau.

El vapor español «Manuela»

Tolón 21.—Continúan con actividad los trabajos de descarga del vapor español «Manuela», que embarrancó hace varios días.

Se confía ponerlo a flote tan pronto como se haya extraído toda la carga.

Sentando jurisprudencia taurina

Bezurs 21.—Han sido absueltos por el Juzgado municipal seis toreros españoles que participaron en las últimas corridas de toros de muerte.

Declara el juez que los acusados no eran propietarios, guardianes ni conductores de las reses estoqueadas y que estas no podían considerarse incluidas entre los animales domésticos, protegidos por la ley Grammont, y que, finalmente, al establecer un impuesto sobre las corridas de toros, el Estado había autorizado de hecho este espectáculo.

Descarrilamiento de un tren

Burdeos 21.—El rápido de Burdeos a Soulac descarriló cerca de la estación de Gueynac.

La máquina y cinco vagones cayeron a un terraplén desde una altura de cinco metros.

Resultaron ocho heridos.

«Raïd», aéreo

Paris 21.—El aviador Gadi Lecoin, que batió el record del mundo, en una hora ha cubierto 341 kilómetros 717 metros.

Rusia

Venta de acciones

Riga 21.—Un periódico ruso anuncia que a consecuencia de una entrevista celebrada entre los representantes de las fábricas Putiloff de Petrogrado y los de la casa Krupp se ha llegado a un acuerdo por medio del cual la casa Krupp compra casi la totalidad de las acciones de la Putiloff por la cantidad de 104 mil millones de rublos.

Portugal

Choque de trenes

Lisboa 21.—El tren rápido procedente de Madrid chocó, en la estación de Bracopra, con una máquina que estaba haciendo maniobras.

Resultaron heridos los conductores de ambos convoyes.

Turquía

Acuerdo de los Estados Unidos

Londres 21.—Noticias de Washington dicen que el Consejo de ministros ha acordado que los Estados Unidos no participará de ninguna acción militar emprendida contra los turcos.

Argentina

La huelga ferroviaria resuelta

Buenos Aires 21.—Los representantes de las empresas y de los obreros ferroviarios han llegado a un acuerdo definitivo acerca de los ascensos y retribuciones extraordinarias evitando toda posibilidad de que fuese planteada la huelga.

Paraguay

El movimiento revolucionario

Asunción, 21.—Ha quedado asegurada la posesión de la línea férrea de Salitu, por las tropas gubernamentales.

Se han practicado numerosas detenciones en presuntos confidentes de los revolucionarios.

Parece que han surgido hondas discrepancias en el seno del partido colorado por negarse algunos a prestar su auxilio al Gobierno del presidente Avala.

Irlanda

Un movimiento envolvente contra el cuartel general

Dublin 20.—Las operaciones emprendidas contra los irregulares del Oeste de Irlanda, prosiguieron satisfactoriamente.

El lunes dió comienzo el gran movimiento envolvente contra el cuartel general que las tropas irregulares tienen instalado en Rehell.

Hasta ahora las tropas regulares han hecho 50 prisioneros.

En el Sur de Irlanda continua la lucha contra los irregulares los cuales han adoptado la táctica de combatir en guerrillas, realizando una lucha despiadada a pesar de las dificultades que presenta.

Operario

Se necesita uno en Ibiza para la fabricación de pastas alimenticias. Informes: Olmos, 139 — Palma.

Joyería CODA

Se solicitan oficiales de joyería. Jaime II, y Brossa.

Lotería Nacional

Madrid 21 a las 12'30.

Primer premio de 150.000 ptas.

Ha correspondido al número 7.796 despachado en Zaragoza.

Segundo premio de 70.000 ptas.

Ha correspondido al número 21.738 despachado en Murcia y Barcelona.

Tercer premio de 30.000 ptas.

Ha correspondido al número 5.368 despachado en Madrid, Cádiz y Salamanca.

Premios de 2.500 pesetas

Han correspondido a los números:

1.320 21.383 23.321 14.785 26.812

3.235 24.407 27.227 13.851 8.186

26.789 894

Premios de 2.000 ptas.

Por aproximación al primer premio, los números 7.795 y 7.797.

Premios de 1.600 ptas.

Por aproximación al segundo premio, los números 21.737 y 21.739.

Premios de 1.020 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 5.367 y 5.369.

Con 500 ptas.

Ocho mil

938 247 773 681 473 563 452 864

028 978 209 963 004 126 093 588

414 138 006 540 768 574 289 180

835 511 507 810 823 122 130 940

033 450 019 951 302 122

Nueve mil

586 788 655 824 753 795 184 316

Quince mil

041 703 489 318 107 847 492 006

099 956 341 380 297 526 305 226

631 216 412 912 873 275 071 023

823 353 619 506 836 142 789 603

960 445 860 949 790 429 792 012

188 042 057

Diez y seis mil

790 603 048 888 324 342 670 868

377 887 585 618 732 332 391 748

289 528 941 057 966 093 037 512

175 295 433 501 924 669 707 248

413 582 025 491 947 644 995 121

733 166 947

Diez y siete mil

456 744 985 019 035 919 450 835

850 920 796 547 453 191 272 927

684 608 836 764 633 387 711 760

143 095 822 135 021 790 022 867

447 597 317 044 750

Diez y ocho mil

233 671 005 217 479 181 915 495

208 651 983 211 919 882 002 468

654 366 767 519 546 528 416 221

796 749 772 100 757 102 483 260

359 451 460 565 483 627

Diez y nueve mil

585 208 230 901 773 798 815 824

082 985 824 096 655 707 923 711

287 354 777 315 579 652 758 177

675 298 975 945 026 061 722 295

459 691

Veinte mil

895 034 299 828 962 938 170 271

576 728 858

Veinte un mil

742 745 704 741 248 469 275 593

693 772 986 622 735 036 300 111

406 224 957 628 255 715 699 650

349 488 498 761 464 642 306 522

327 839 480 890 982 806

Veinte y dos mil

305 131 931 340 285 025 737 361

351 260 227 754 638 375 846 077

460 903 948 059 069 264 750 910

772 682 238 785 193 594 372 865

583 113 313 751 547 404 188 804

Veinte y tres mil

681 911 029 787 453 595 466 141

019 826 525 538 951 666 114 061

446 633 885 003 356 537 380 786

793 772 341 346 644 765 607 873

714 953 163 529 055

Veinte y cuatro mil

178 920 732 823 708 132 563 694

465 370 110 240 979 140 250 156

692 231 440 415 902 254 386

Veinte y cinco mil

174 929 427 009 997 346 232 344

699 673 858 544 539 314 671 850

608 875 499 085 135 820 777 735

734 271 282 694 059 084 086 237

Veinte y seis mil

612 543 136 759 730 522 031 291

273 427 048 657 631 510 963 830

852 991 133 239 534 465 256 775

474 469 875 934 834 453 732

Veinte y siete mil

715 077 852 374 033 973 508 105

895 034 299 828 962 938 170 2

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

—El pasado jueves en la carretera de San Luis, un obrero electricista estaba arreglando los cables eléctricos subiéndose a uno de aquellos postes por medio de los trepadores.

Parece ser que los trepadores le fallaron y por no caerse, se asió al cable del que no podía desprenderse y con seguridad hubiera quedado electrocutado de no acudir prontamente otro obrero del mismo oficio que avisó a sus compañeros de trabajo para que cortaran seguidamente los cables conductores de energía.

La cosa no pasó afortunadamente de un susto de los mayúsculos.

—Según se dió cuenta en la sesión celebrada por el Ayuntamiento, han ingresado 5622'75 pesetas recaudadas en concepto de donativos y actos benéficos y 1386'60 producto de alquiler de sillas.

Total siete mil nueve pesetas treinta y cinco céntimos, cantidad más que suficiente para enjugar el déficit que contenía el fondo de beneficencia al que va consignada aquella suma.

—Ha sido destinado a prestar sus servicios en las Oficinas de Correos de Valencia nuestro paisano el Oficial del Cuerpo don Germán Coll Cardona.

—Ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados a las carreras de caballerías la competencia entre los caballos propiedad del Sr. Catxot y el del Sr. Vincent conocido por *Matxani*.

Ambos caballos parece ser que tienen excepcionales condiciones para las carreras y la circunstancia de estar enfermo el del señor Catxot, ha impedido que puedan aun contender los dos caballos que apasionan a los aficionados.

—A pesar de las gestiones realizadas oportunamente por la Alcaldía, persiste aún la huelga de carpinteros en esta ciudad produciendo los consiguientes trastornos en las obras en construcción.

Difícil es la avenencia, pues al parecer, obreros y patronos mantienen su actitud de intransigencia.

—En breve llegará a este puerto el vapor para el desguace que ha sido adquirido en Marsella por unos particulares de esta ciudad y que será desguazado en Calafiguera.

—Terminada su campaña de propaganda por esta isla, salieron para Mallorca Salvador Seguí y José Crespo.

Antonio Amador permanecerá en ésta algunos días más.

Respecto a ellos dice «La Voz de Menorca»:

«Seguí y Crespo darán varios mítines en la vecina isla.

Aquí han producido saludable efecto cuantos han realizado y su campaña ha puesto de manifiesto cuan bien orientados van los elementos de más valía del sindicalismo español.

Ha conseguido, además Seguí, destacar extraordinariamente su personalidad sobre

los demás propagandistas de las diversas tendencias que por aquí han desfilado y mostrar cuan bien definidas tiene sus ideas y la claridad y precisión con que sabe exponerlas.

Sus propagandas habrán hecho crecer, sin duda, el núcleo de elementos obreros que siguen aquí las tendencias y la actuación de la Confederación General del Trabajo.

Seguí, Crespo y Amador se han ganado muchas simpatías y han creado relaciones que perdurarán de seguro en bien de la clase obrera.

Sabemos positivamente que se llevan muy gratos recuerdos de esta tierra que ha sabido comprenderles y estimarles.»

Felanitx

Pasado el periodo de mayor actividad en la vendimia, iniciase su declinación, que forzadamente ha de ser rápida porque ya ningún viticultor ha de ampezarla y en cambio cada día hay ya bastantes que la terminan.

En general todos están satisfechos del resultado.

Además de que la calidad de la uva es inmejorable y la graduación de su mosto nada deja que desear.

En cantidad, ha superado la cosecha a los cálculos de todos los propietarios, pudiendo asegurarse que tras el castigo severo infligido a los viñedos por el mildew en la campaña última, no cabía esperar en la presente una producción mayor ni un estado sautario de los vides más completo.

Los precios han sufrido en pocos días una baja de cuatro reales aproximadamente por quintal.

Esta baja poco habrá afectado a los intereses del viticultor, pues la mayoría de las ventas se hicieron en aquellos momentos en que el comercio estaba animadísimo.

—También termina el agricultor su recolección de algarroba; pero no puede estar de esta cosecha, muy satisfecho, porque aunque en cantidad ha sido abundantísima, en calidad ha sido muy deficiente.

El fruto tiene falta de pasta y por tanto su valor nutritivo es escaso.

Con este corre parejas el precio a que se cotiza dicho fruto; a 3 pesetas pueden comprarse partidas de clase intermedia.

—La abundancia de lluvias caídas en la pasada quincena, ha puesto la tierra en buenas condiciones para las siembras tempranas y ha despertado en el agricultor el interés de los preparativos para abordarlas.

Uno de ellos, quizá el más importante, es la adquisición de abonos; y tan activos andan en ello, que ya han llegado a los depósitos locales muchas toneladas de superfosfato.

Días pasados fondeó en Porto-Colom el velero «Miguel» que trae un cargamento de 1.500 sacos de abonos consignados a don Francisco Pou.

Lluchmayor

El día 27 del pasado Agosto en el Convento Noviciano de Artá vistieron el hábito de la Tercera Orden Regular, entre otros religiosos, el postulante corista Rafael Salvá Rafal y el lego Antonio Juan Juan, hijos de Lluchmayor.

—Aún no terminada la recolección de la algarroba han entrado nuestros campesinos en el periodo de la mayor actividad agrícola.

—El pasado domingo hizo su debut en el Teatro Mataró de esta población el Grupo Artístico lírico-dramático «Benavente».

Se pusieron en escena el drama en un acto «El cuarto mandamiento» y los sainetes «Dos horas de reinado de un limpia chimeneas» y «Parada y Fonda».

—El almendrán se cotiza en este mercado a 110 pesetas el quintal.

Campos

Las recientes lluvias han hecho desaparecer el calor reinante hasta ahora.

Los campesinos podrán preparar los terrenos para la siembra.

Nuestros labriegos van quitando de sus viñedos los racimos que llevan colgando sus tallos sarmentosos.

La uva irá convirtiéndose en vino, arropo y pasas.

—La fiesta de «L'Obre» se vió como todos los años en extremo lucida.

Asistieron las autoridades.

Se recaudó la importante suma de 354'31 pesetas.

Se activa la construcción de la capilla del Santo Cristo de la Paciencia.

—Ha sido ascendido a sargento de la Guardia Civil, don Juan García, siendo destinado a prestar sus servicios en la Comandancia de Guadalupe.

—Dia glorioso fué para la Sección Instructiva y Recreativa de Las Salinas el día de San Juan, al hacer su primera visita a Santanyi.

Sóller

Sin duda alguna el reciente atropello de que fué víctima la banda de música de esta Sección el día del Corpus, había despertado por ella gran interés en la villa, asistiendo a su llegada inmensa multitud que la recibió cariñosamente.

Las lluvias caídas han motivado un descenso de la temperatura bastante sensible, habiendo señalado el termómetro 11 grados centígrados como mínimo en estas pasadas noches.

Para la agricultura estas lluvias supóñese habrán sido muy beneficiosas, en especial para la cosecha de aceitunas, muy reducida por causa de los fuertes calores, que quemaron el pequeño fruto apenas formado, y de los que sólo se salvaron los olivos más precoces y los tardíos de las hondonadas y sitios frescos, en los que no consiguió entrar, o entró más atemperado, aquel aire abrasador.

En estos sitios preséntase una mediana cosecha, y con las lluvias oportunas ha aumentado considerablemente el tamaño de la oliva, lo que para los propietarios favorecidos es motivo de satisfacción.

—Un acto al mismo tiempo recreativo y cultural fué el concierto que dió el inteligente profesor de música Mr. Marcel Husson en el teatro de la «Defensora Sollerense». Conocido el programa de este concierto resta sólo decir que todos los números del referido programa fueron por el virtuoso admirablemente interpretados, y que el público inteligente premió la exquisita labor del Sr. Husson con nutrias y entusiastas salvas de aplausos.

La concurrencia fué relativamente numerosa y muy selecta; la mayor parte de los asistentes, así del uno como del otro sexo, eran músicos o bien aficionados al divino arte, y es sin duda por esto que se escuchó silenciosamente y hasta pudimos decir con arrobo al hábil violista que tantas armonías supo arrancar a su instrumento, género causa su excepcional maestría de la general admiración.

Con la viola de concierto, que tocó durante la primera parte del programa, dió a la pieza *La Noce Bretonne* una expresión tan delicada que el público, que no respiraba apenas para oír y saborear mejor, se entusiasmó, aplaudiendo frenéticamente al terminar.

Hubo de aparecer en escena el señor Husson repetidas veces, y condescendiente con el público, que no habíase cansado de oírlo, la repitió.

La segunda parte fué ejecutada con el para nosotros desconocido instrumento, viola de amor, siendo igualmente magistral la ejecución de las piezas que la constituyeron, prueba evidente de que, a pesar de las múltiples cuerdas que tiene, le es al Sr. Husson igualmente familiar que la viola de concierto, que ya hemos dicho había sido objeto su dominio de la general admiración.

De los aplausos que cosechó el hábil vio-

lista, una buena parte correspondieron con justicia a la distinguida pianista doña Rosa Cruellas de Ballester, que acompañando al señor Husson hizo resaltar sus méritos al demostrar los propios con una casi improvisación.

—Tuvo lugar en la sociedad «Círculo Sollerense» una Junta General extraordinaria. Tenía por objeto ésta el acordar el aumento de las cuotas a los socios, pues que con los actuales ingresos se le hacía difícil la vida a esa sociedad, faltándole los que obtuvo en época de tolerancia para determinados juegos y de los que se ve privada desde cierto tiempo a esta parte en que ha debido sujetar se a una absoluta prohibición.

Tras breve discusión, se acordó recargar con cincuenta céntimos las cuotas mensuales de los socios.

—Durante la finida semana ha regresado de su viaje a París don Jerónimo Pons, Presbítero.

—Ha sido nombrado Prefecto del Seminario Conciliar de San Pedro, de Palma, don Mateo Bosch, vicario *in capite* actualmente de San Ramón de Penyafor, de nuestro puerto.

—El sábado último se celebró el enlace de don Antonio Pons y Estades con la bondadosa señorita doña Josefa Casals y Colomer. La ceremonia religiosa tuvo lugar en la iglesia del Hospital, a las seis de la mañana, bendiciendo la unión el Doctor don José Pastor, Vicario.

Fueron padrinos por parte del novio su hermano don José Pons y Estades y hermana política doña Isabel María Castañer, y por parte de la novia sus padres, don Liborio Casals y Gou y doña Ana Colomer y Oreix.

Actuaron de testigos don José Ripoll Magraner y don Amador Canals Izá, propietarios.

—La misma mañana se celebró el enlace de la simpática señorita Catalina Frontera y Muntaner con el joven comerciante don Antonio Mayol Castañer.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la capilla de la Comunión de esta iglesia parroquial.

Bendijo a los desposados el Doctor don José Pastor, vicario, primo del novio.

Fueron padrinos; por parte del novio, su madre, doña Catalina Castañer y Muntaner, y su hermano don Lorenzo Mayol Castañer; y por parte de la novia su madre, doña Catalina Muntaner y Arbona y don Joaquín Messeguer y Planas.

Actuaron de testigos don José Ripoll y Magraner y don Miguel Bernat Frontera.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

Revista de Prensa

Un discurso de Burguete

En Melilla se han celebrado grandes fiestas para conmemorar el 425 aniversario de la conquista de aquella plaza.

En el teatro Alfonso XIII tuvo efecto un acto solemnisimo, en el cual el general Burguete pronunció un discurso, del cual son los siguientes párrafos:

«Llevamos para vosotros,—oído bien, musulmanes,—esa garantía de la abnegación española que no quiso colonizar ni someter a los pueblos que le tocó abordar en su misión civilizadora, que alcanzó al mundo entero, ni de aquella manera mercantil fenicia que esclavizaba a los pueblos por la necesidad, ni aquella otra férrea y codiciosa de Roma que los avasallaba y sometía bajo el peso tiránico de sus legiones.

Ya sabéis todos que obra de compenetración espiritual hizo España en América, en que rápidamente supo ganar los corazones antes que allanar la tierra, y donde un sólo idioma acabó pronto por fusionar los cuerpos y las almas en una misma raza.

Perdimos América,—dicen algunos historiadores, dejándose llevar de un espíritu codicioso y fenicio,—pero no se ha perdido, porque no se pierden los hijos que se separan de la madre al llegar a su mayor edad, y siguiendo esta ley histórica, que la naturaleza impone y que separa los hogares y separa los cuerpos, y aun parece separar, en el concono de la disputa por la separación, las almas, para anudarias más en el transcurso del tiempo y en el común cariño y con el común remordimiento de la injusta ira que las removió a separarse.

Sabed y oíd esto, musulmanes de nuestra zona, porque en aquella de América llenaron de soldados nuestras filas muchos de vuestros ascendentes moriscos españoles, tantos o más como los que aquí retornaron a vivir en nuestras costas que guardan aquí cenizas de vuestros remotos abuelos y también nuestros un día, porque no podían separar los ojos de aquella tierra que les vió nacer.

Hoy un designio histórico y su determinismo geográfico nos trae a estas costas en referendo de un mandato imperativo gustosamente aceptado, y su delegación del progreso y el bienestar humano, acuciada en nosotros para hacer grato el mandato por este poderoso acicate del remordimiento que enmienda el error de haber abandonado un día a los hermanos de madre, aunque de religion distinta, que nacieron en el mismo hogar y murieron en la misma tierra, se nutrieron con la misma leche, comieron el mismo pan y vivieron bajo el mismo cielo.

Si España no ha podido despertar sos-

pechas cuando fué en son de conquistas a extrañas tierras y contra opuestas razas, y con el imperativo de ganar a su religion y sacralas de aquella idolatría bárbara, ¿qué sospechas puede despertar ahora, que viene a ayudarnos a entrar bajo su protección y tutela, indispensable en el camino del bienestar y del progreso, sin tocar a vuestra religion y respetando vuestros usos, costumbres y leyes?

Además, no vienen ahora unos extraños de diversas razas, sino otra hermana de la propia sangre a devolver con gratitud, en la obra de civilización, el recuerdo de aquella que se nos trajo un día y que se identificó con España.

Ya sabéis los musulmanes cultos por qué venimos a esta tierra, con la fecha que conmemoramos hoy; que poco después venimos a los peñones de Alhucemas y de la Gomera y a las tierras de Alcázar, no por un afán de expansión codiciosa y de conquista, sino por otro indispensable de defensa de nuestro litoral y por el poderío marítimo que alcanzaron los turcos, que acaso por esto no os dominaron Orán, Argelia, Túnez, la Tripolitania y el Egipto.

¡Quien sabe contra qué enemigos tendremos mañana que defendernos! Y por eso nos interesamos en abrir vuestras almas a la conquista del progreso, en abrir vuestras tierras a la fertilidad y en alumbrar vuestras fuentes de riqueza para que seáis fuertes e independientes por voluntad ante el enemigo como pudiera surgir.

Porque antes que ganar territorios que no necesitamos, antes que conquistar fortalezas que no nos hacen falta, venimos aquí a ganar voluntades, a conquistar corazones en una compenetración común de miras y de defensa».

El viaje del general Sanjurjo a España

De una información que publica «El Sol»:

«El anunciado viaje del general Sanjurjo a la Península ha dado lugar a suposiciones y comentarios en relación con las consecuencias que pueda tener.

Desde el primer momento se viene hablando de un homenaje, al que se pretende dar, no ya la significación de tributo al general que se distinguió en la campaña, pero hasta significación política. Respecto de esto, dando una lección de discreción a los entusiastas del general, el Sr. Sanjurjo se apresuró a rechazar el obsequio, y ha reiterado nuevamente su oposición.

Pero hay otro aspecto que ofrece mayor interés. Se dice que el general Sanjurjo, una vez en Madrid, ya no regresará a la Comandancia de Larache, y hasta se le

atribuye una abierta discrepancia con el alto comisario, que no puede ser reducida por ninguna consideración.

Verdad es que, por lo que atañe a este extremo, nuestros informes de Larache que el general Sanjurjo volverá y permanecerá al frente de aquella Comandancia mientras dure la acción militar, y sólo cuando ésta cese, y empiece la acción civil, aquel, por temperamento, solicitará ser relevado.

Pero es el hecho que algunos periódicos publican informaciones, insinuando que proceden de fuente autorizada, según las cuales no volverá el general Sanjurjo a Larache.

Si se trata de una afirmación aventurada, creemos que se le hace flaco servicio al general. Pero si en el fondo de todo ello existe una resolución firme, originada por la discrepancia del señor Sanjurjo con el alto comisario, encontramos completamente anómalo que se pueda decidir por un general que ocupa cargo de mando el abandono del puesto porque esté o no conforme con los planes del general en jefe, que, al fin, son los planes del Gobierno.

Los generales están en sus puestos, como los jefes y los oficiales y los soldados, mientras son necesarios, y no en tanto que a ellos les convenga o les parezca bien.

He aquí una afirmación a cuyo alrededor está rondando siempre el equivoco, y que ya es hora de que quede establecida en forma que no vuelva a ser puesta en duda».

Continúa la represión

De un artículo de «Solidaridad Obrera»:

«Mucho peor que la aplicación de la ley de Orden público es la extralimitación en la facultad de aplicar quincena de que se abusa hoy en Barcelona.

Por este procedimiento puede mantenerse en la cárcel días y más días a nuestros mejores compañeros.

Con la ley de orden público en vigor, nuestros camaradas, al ser encarcelados, podían usar del derecho a las comunicaciones, de la facultad de encargarse la comida a la calle, de pedir tohallas, jabón, peines y sábanas y colchones a sus deudos.

Con las quincenas, todo esto desaparece. Se les tiene en absoluta incomunicación y se les aloja en los departamentos más insanos de la cárcel, donde tienen que dormir hacinados y permanecer todo el tiempo que en ellos estén sin poderse lavar ni siquiera la cara.

Este comportamiento de las autoridades gubernativas de Barcelona, mil veces declaradas públicamente enemigas de los sindicalistas, no puede obedecer más que a móviles de venganza de los que no debe hacerse cómplice el Gobierno y mucho

menos lo que se llama opinión pública, desde la que representan los periódicos a la que se atribuye a los cenáculos políticos.

La desmoralización social que esa censurable actuación de las autoridades de Barcelona produce no puede calcularse porque es infinita.

No sólo hace perder la fe en el minimum de justicia que existe en toda organización social, sino también aquella que reside en la convicción de que obrando honrada y rectamente se puede llegar a conquistar el respeto ajeno.

En Barcelona, los representantes del Gobierno están haciendo los mayores esfuerzos porque otra vez se plantee la lucha con los mismos caracteres de violencia que tenía en no muy lejanas fechas, porque añoran un pretexto que les dé margen a dar rienda suelta a su ferocidad contenida.

Esta conducta, que no vacilamos en calificar de criminal, debe ser tenida en cuenta por todos los espíritus liberales, para que les sirvan de explicación, si es que llegan a producirse hechos que luego todos habremos de lamentar.

No puede acorralarse a un pueblo con la frialdad metódica con que se está acorralando al de Cataluña, porque a la postre, quienes allí luchan por un ideal de libertad, que son la mayoría, se abrirán paso como sea.

Si mañana hubiese que lamentar jornadas sangrientas, que no somos nosotros quienes las deseamos, sepáse quienes tienen la culpa.»

El aeroplano del Papa

De una crónica de «Somniator» en «Las Noticias»:

«Casi todas las Papas que el tiempo va trayendo a ocupar la Silla de Roma muestran especial interés en parecer liberales, al contrario de los reyes con soberanía temporal, que no se creen tales si no hacen bandera de las reacciones más extremadas. Los Pontífices ponen sumo cuidado en que la Iglesia marche con los siglos, y para ello dictan toda clase de preceptos, a veces derogatorios de otros innecesarios por anticuados, que se estrellan, durante mucho tiempo, contra el torpe fanatismo enamorado de la forma, que constituye el patrimonio espiritual de las beatas y de no pocos hombres. Estos tales siguen cumpliendo reglas que hace muchos años que dejaron de estar en vigor, con un «aunque lo haya dicho el Papa», que pone de relieve la dificultad con que tropieza el pastor para guiar el rebaño sin fírlarle piedras.

No me ha extrañado, pues, que Pío XI, luego de saber que dos cardenales habían volado sobre tierra italiana, haya mostrado deseos de remontarse en el aire. Así como así, el Papa es un pobre pájaro encerrado en el Vaticano, y no me sorpren-

de que su mayor deseo sea volar un poco fuera de la dorada jaula. Y luego, ningún lugar más a propósito para convencerse de nuestra ridícula pequeñez y de la grandeza ilimitada de Dios, que el asiento ingravido y vacilante de un aeroplano suspendido en el aire a dos mil metros de altura. Seguramente, monseñor Ratti otorgará desde allí la bendición «urbi et orbe» con mucha más unción que desde la logia exterior del Vaticano. Y el vuelo se realizará; los católicos de Milán, menos timoratos que los de aquí, han abierto una suscripción para afrontar al Pontífice un aeroplano. Me figuro que, una vez en el éter, no olvidará su condición de hombre para transformarse en ave de rapiña dando caza a las avutardas y otros desdichados pájaros que están pagando ahora el habernos enseñado a volar. Compete al Padre de la cristianidad el ideal para las aeronaves una misión de paz tan amplia por lo menos como lo ha sido hasta hoy la de destruir, que se le ha asignado.

Es preciso humanizar los aeroplanos, que sean fuente de vida y no de muertes.»

EL DIA
PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción
Danús, 2
Talleres e Imprenta
Santacilia, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284
— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Centro de Enseñanza
Bachillerato, Comercio, Telégrafos, Correos, Ciencias, Letras e Idiomas, a cargo de D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias.
Informes: Almodaina, 19, entresuelo.

Número sueldo. 0.10 pesetas
Id. atrasado. 0.20 id.
SUSCRIPCIÓN: España. 2 plus mensuales. Extranjero 30 id. semestre.

Construcción

Carruajes de todas clases, entrega en breve plazo.
A. VALENS, Juavert, 11.-Felanitx.

Se vende

En la Avenida del Conde de Sallent un solar de 726 metros, buena orientación al lado de «Villa Segura». Caso de convenir, se fraccionaría.
Informes: Cofradía, 7.

Solares

Los hay en Son Españolet para vender, tanto a plazos como al contado.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m/c. con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Rosselló n.º 11.

Se vende

Una estantería con puertas cristalerías y en muy buen estado.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés.
Razón: Miguel Colom, calle Vicente Mut 9.

Auto "DAVID"

nuevo, moderno, bien equipado, vendo por 6,750 pesetas.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

JOVEN

Montador mecánico y muy instruido solicita representación de casa importante para viajar por Europa. Posee el francés, italiano y portugués.
Informes: Calle Cima, n.º 6, Santa Catalina.

AUTOMOVILISTAS

REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS Y CÁMARAS

Nuestra moderna instalación de aparatos para VULCANIZAR, nos permite aconsejar a los propietarios de automovil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith — Proyector — Faros — Estuches herramientas — Llaves rectas, de tubo y acodadas — Llaves inglesas, varios modelos — Klaxons y Bocinas — Krics, para automóviles y camiones — Bombillas eléctricas, especiales para auto.

Algodones - Aceites - Grasas - Valvulinas

Stoks de neumáticos y cámaras

Teléf. 240 **RIERA Y GUERRERO** LAURIA, 19

Sucursal: RIERA, 22 y 28 - Teléfono 167 - PÁLMA DE MALLORCA

MOTORES AVANCE

INDUSTRIALES Y MARINOS

Para aceites crudos, con una economía de un 50 a 70 por ciento sobre los motores a bencina, petróleo y gas pobre

MAXIMUM DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD
VENTA DE COMBUSTIBLE PARA DICHOS MOTORES

DEPÓSITO, VENTA y EXPOSICIÓN: en la

Ferretería CASTELLÉT

Plaza Ferrocarril, 26 — PALMA

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO
Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287
acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los plecos.
Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea

Ocupación por las tardes en escritorio o similar para empleado de inmejorables referencias.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Bordadoras y Caladoras

A mano y a máquina se necesitan. Trabajo todo el año y bien retribuido.
Teresas, 9-3.º-2.º

JOVEN

De unos 15 años para mozo de almacén que sepa leer y escribir, se necesita.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

PISO

Espacioso, punto céntrico, se alquila.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

por ausentarse su dueño
Mesa comedor digna de ser presentada en una exposición, por ser única en su clase, cuyo tablero de una sola pieza mide de diámetro 1,70 metros con un grueso de 6 centímetros.
Juego de escritorio Americano compuesto de Bureau, Archivador, Sillón y Mesita para mesquinita.
Máquina de escribir de marca muy acreditada, pocos meses de uso.
Magnífico Piano en perfecto estado, poco uso.
Juego Sillería tapizada estilo María Antonieta.
Cama Matrimonio de latón nikela-da, con dosel estilo caprichoso.
Moto con side marca Harley David en muy perfecto estado.
Enseres cocina y otros.
Razón: Teresas, 11, de diez mañana a cinco tarde, días laborables.

TODAS LAS SEÑORAS

tienen siempre alguna prenda que por su uso, su primitivo color ha desaparecido, y por lo tanto ya no quieren usarla y sin embargo la tela es aún servible. ¿POR QUÉ comprar otro traje o falda cuando con un tubo de tintes «IBERIA» puede volverse la prenda en nueva y con un gasto de solo unos céntimos.

PIDA

en cualquier Colmado, Comestibles, etc. le enseñen la carta de colores.



ESCOJA

el color que más la favorezca, haga un ensayo y quedará Vd. sorprendida.

Tintes "IBERIA"

El tinte Ideal para las telas mezclas de Lana-Algodón, Seda-Algodón en un mismo baño.

Chaufer

Poseyendo el francés, desea colocación en casa particular o Garage.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

BARRAS CALIBRADAS

para transmisiones completo surtido

M. RAMIS

Sindicato, 194 (Ensanche)

GANGA

Se vende un banco de carpintería y herramientas.
Molinar de Levante: calle Palmera, 37.

Caballo

Se vende uno de seis años.
Informes: Samaritana, 19 — Palma.

PARIS CHIC TRASLADADO

Sacristía de S. Jaime, 8-Entresuelos Gamarra

Criada

Se precisa para una familia que vive en El Terreno. Buen sueldo.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Caballeros

Para vivir como en familia, se desean algunos huéspedes.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se necesitan

Una media oficial modista y una aprendiz de sastresa.
Avenida Conde Sallent, 6-2.º

Se desea comprar

Una máquina de pedal para cortar suela.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Lavandera

Se desea para trabajar diariamente, todo el año. Será bien retribuida.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ESCRITORIO

Util para casa de comercio y en muy buen estado, se vende.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

TERCIANAS

Curación radical, rápida y segura de toda clase de fiebres palúdicas (tercianas, cuartanas, etc., etc.) empleando las Pildoras Antipalúdicas Riera.

De venta en todas las Farmacias.

Depositario en Palma

Centro Farmacéutico

NEUMÁTICOS

GRAN REBAJA DE PRECIOS

| MEDIDA | CUBIERTAS | CÁMARAS |
|------------|-----------|-----------|
| 710 x 90 | Ptas. 138 | Ptas. 23 |
| 815 x 105 | id. 130 | id. 34.50 |
| 820 x 120 | id. 195 | id. 45 |
| 880 x 120 | id. 130 | id. 47.75 |
| 30 x 3 1/2 | id. 167 | id. 24.50 |

CALIDAD Y ECONOMÍA

CASA CODINA

Calle UNIÓN, 8 - PALMA (Entre Mercado y Borne)

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Fábrica de tapones de corcho

de todas clases de

J. MATAS SIMON E HIJOS

para encargos y correspondencia, Cassá de la Selva (España-Gerona)

REPRESENTANTE EN BALEARES

Damián Boscana - Lluchmayor

GANGA

Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño.
Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

CALADOS

Se hacen, a Blusas, vestidos y ropa blanca.

Se plisan faldas y bordan vestidos.
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

El expediente de Picasso

Se reúne la Comisión parlamentaria
 Madrid, 21 a las 20.—A las once se reunió en el Congreso bajo la presidencia del señor Alvarado la Comisión parlamentaria designada para estudiar el expediente de Picasso.

Asistieron los señores Roselló (don Alejandro), Alcalá Zamora, Matos, Marfil, Armiñán, Pedregal, Viguri, Estrada, Bastos, Lequerica, Nicolau, Sala, Marín, Lázaro, Sanz, Pardo, Prieto, Toca, Alvarez y Arranz y Canals (hijo).

Faltaron, justificando su ausencia, los señores Lerroux y Lazaga.

Antes de reunirse el señor Alvarado recibió al presidente del Comité pacifista, quien le rogó que sean eliminados de la comisión los diputados que tengan algún parentesco con los acusados.

La reunión duró más de dos horas.

Finalizada la misma se facilitó a la prensa la siguiente

Nota oficiosa

El presidente indicó la conveniencia de señalar un orden de trabajo y nombrar una ponencia cuyo dictamen sirva de base a las deliberaciones de la Comisión.

El señor Alcalá Zamora dijo que creía más importante el primer extremo para que la opinión pública no extravíe su juicio.

También propuso que las funciones de la comisión no sean otras que las que la Constitución asigna al Parlamento.

Abierta la discusión, en la que intervinieron varios oradores, se aprobó la proposición del señor Alcalá Zamora.

Seguidamente se procedió al nombramiento de una ponencia quedando designados los señores Alcalá Zamora, Marín Lázaro, Sala, Armiñán y Alvarez Arranz.

También acordó la Comisión solicitar del Gobierno varios datos pedidos por los señores Alcalá Zamora y Prieto.

Berenguer contesta al Supremo

Madrid, 21 a las 20.—El general Berenguer ha remitido hoy al Consejo Supremo de Guerra y Marina la contestación al interrogatorio que le dirigió.

La respuesta consta de cerca de 500 hojas escritas a máquina.

Es posible que la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente de Picasso reclame esa contestación de Berenguer por considerarla elemento substancial para el juicio.

Palabras de Alcalá Zamora

Madrid, 21 a las 23.—El señor Alcalá Zamora ha dicho que la ponencia de la Comisión parlamentaria relativa al expediente de Picasso se entregará al Gobierno cuando se reanuden las Cortes, a ser posible el mismo día.

Los datos que acordó solicitar la comisión se refieren principalmente a la relación de todas las causas, indicándose cuáles hayan sido falladas y la situación procesal en que se encuentran las restantes.

El señor Alcalá Zamora decía que los puntos de vista que debe tratar la comisión parlamentaria que entiende en el expediente de Picasso, son:

- 1.º De la acción de los gobiernos en Africa, y
- 2.º De si la justicia militar ha procedido con rapidez y eficacia en los sucesos de Julio.

Añadía que las conclusiones que se saquen no deben mejorar ni agravar la situación de ningún procesado pues eso es función de los tribunales.

Romanones en Madrid

El Conde de Romanones satisfecho de su excursión

Madrid 21 a las 20.—A las doce y media llegó el Conde de Romanones con su familia.

A poco de llegar le visitaron sus amigos gallegos.

Se mostró satisfechísimo de su excursión el extranjero.

Respecto a su salud dijo que se encontraba mejoradísimo, que nunca se encontró como ahora.

Pasará varios días en Madrid, marchando después a una finca suya de los alrededores de Madrid.

Se propone también pasar varios días en Miralcampo.

Los periodistas le visitan

Madrid 21 a las 23.—Esta tarde siguió el Conde de Romanones recibiendo visitas.

También le visitaron algunos periodistas, quienes le preguntaron su opinión sobre la situación política.

El Conde de Romanones dijo:—Tengo que enterarme de los asuntos, pues hasta ahora solo me han enterado de las fantasías que sobre mi futura actuación ha circulado; pero durante el verano solo me ocuparé de atender mi salud.

Preguntosele acerca de las noticias de la sumisión de Abd-el-Krim dijo:—Me alegraría que fuese verdad, pues sería un gran paso hacia la paz y un éxito para el gobierno.

Política

El tratado con Inglaterra.—Reunión de la Junta de Aranceles

Madrid 21 a las 23.—Esta tarde se ha reunido la junta de aranceles y valoraciones para tratar del proyecto definitivo para el convenio comercial con Inglaterra.

Como la cuestión del carbón se discutirá mucho en breve se volverá a reunir.

Cuando la junta de aranceles dictamine sobre el convenio comercial este pasará a informe de la junta de protección a la industria nacional.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 21 a las 22'00

| | |
|--------------------------------|--------|
| Interior contado. | 71'50 |
| Id. fin de mes. | 00'00 |
| Exterior. | 86'60 |
| Amortizable 5 p. | 96'50 |
| Amortizable 4 p. | 86'75 |
| Id. nuevo. | 96'50 |
| Acciones Banco de España. | 553'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos. | 260'00 |
| Rio de la Plata. | 230'00 |
| Español crédito. | 137'50 |
| Francos. | 00'00 |
| Libras. | 29'00 |

Barcelona 21 a las 24'00

| | |
|-----------------|--------|
| Nortes. | 69'20 |
| Alicantes. | 68'65 |
| Coloniales. | 00'00 |
| Filipinas. | 00'00 |
| Andaluces. | 58'25 |
| Orenses. | 00'00 |
| Francos. | 50'30 |
| Libras. | 29'10 |
| Dollars. | 6'50 |
| Liras. | 27'85 |
| Marcos. | 0'57 |
| Francos Suizos. | 123'10 |
| Francos Belgas. | 45'55 |

Noticias generales

Un incendio en Ecija

Madrid 21, a las 22.—Comunican de Ecija que en una casa de aquel pueblo se declaró un gran incendio, quedando el edificio totalmente destruido.

El incendio fué producido por una chispa que saltó de la cocina.

Las pérdidas son de gran importancia.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Imposición de brazaletes

Vitoria 21.—El arzobispo electo de Valencia impondrá mañana el brazalete a las damas de la Cruz Roja.

El acto se verificará en el Palacio Provincial.

Accidente automovilista

Ecija 21.—En la carretera, un automóvil que iba a gran velocidad embistió a otro volcándolo y despidiendo a los ocupantes.

Resultaron José Cobos con la fractura de una pierna y un brazo; el cura párroco de Peñafiel, José Rodríguez con un brazo fracturado, el vecino de Peñafiel José Facios con contusiones en la cara y el niño Alfonso Muñoz con heridas gravísimas.

El automóvil causante del accidente desapareció.

La lotería de hoy

Zaragoza, 21.—El primer premio de la lotería de hoy lo juega entero la dueña de un bar llamada Pilar Latorre.

Domicilio en peligro de ser asaltado

Zaragoza, 21.—Desde Vista Bella telegrafían que el recaudador de contribuciones ha pedido auxilio a la guardia civil por temer que los vecinos asalten su domicilio.

El veraneo de la Corte

Los Reyes no salen

San Sebastián 21.—Los Reyes, durante todo el día de hoy, no salieron del palacio de Miramar.

Baile imitación segundo imperio en Biarritz

Biarritz 21.—El baile imitación segundo imperio que se celebró anoche resultó fastuosísimo.

Asistieron los Reyes de España, el Sha de Persia y los príncipes Sixto de Borbón y de Parma y otras personalidades cosmopolitas.

El interior del Palacio se trasformó en unos lindísimos jardines.

Se hizo un cuadro de conjunto titulado «Una boda en el segundo imperio» que fué elogiadísimo y aplaudidísimo las personas que lo representaron.

La fiesta terminó por la madrugada.

La recaudación, que es a beneficio de las obras de guerra francesas, es cuantiosa.

El Rey y Sánchez Guerra a San Javier

San Sebastián 21.—El Rey y el presidente del Consejo de Ministro señor Sánchez Guerra irán a San Javier, para asistir a las fiestas sin detenerse en Pamplona.

El ministro de Portugal y los embajadores de Francia y del Japón que estaban invitados para asistir a las fiestas se han excusado.

Este último tiene una hija gravemente enferma.

Los Reyes a las carreras

San Sebastián, 21.—Según ha dicho el ministro de jornada los Reyes asistirán esta tarde a las carreras de caballos.

La fiesta nacional Alternativa de Villalta en Madrid

Madrid, 21 a las 23.—Se ha celebrado una corrida extraordinaria, registrándose un lleno.

Se han lidiado toros de Matías Sánchez, que han resultado desiguales, predominando la mansedumbre.

Villalta ha toreado vulgarmente, lanzando sin parar.

«Fortuna» le ha confirmado la alternativa.

Villalta muleteó desconfiado a su primero, matándolo de una estocada.

(Pitos). A su segundo lo veronicea bien.

El público advierte que el toro es tuerco y protesta ruidosamente.

El toro es sustituido por uno de Surga, al que Villalta veronicea bien, siendo aplaudido.

Con la muleta hace una faena valiente, pero algo embarullada y suelta media tendida y otra habilidosa.

Mendez torea superiormente de capa a su primero.

Con la muleta hace luego una faena breve y da un pinchazo, saliendo rebotado.

El bicho está difícil y el diestro entra nuevamente a matar agarrando media travesera.

Descabellaba a pulso.

A su segundo lo veronicea medianamente.

Con la muleta torea valiente y adornado.

Entra a matar y agarra una estocada buena, saliendo prendido por la cadera y sacando rota la taleguilla.

(Ovación grande). «Fortuna» torea embarullado con el capote.

Luego muletea valiente y cerca y suelta una contraria que mata.

(Ovación). A su segundo después de veronicearle bien hace una faena de muleta mediana y suelta una desprendida.

(Palmas). «Larita» cogido en Salamanca

Salamanca, 21.—En la corrida celebrada hoy resultó cogido el diestro «Larita».

Ingresó en la enfermería, en donde le apreciaron magullamiento general.

Inglaterra

Inglaterra y la cuestión de Oriente

Constantinopla 21.—Noticias de origen inglés dicen que se asegura en los círculos diplomáticos que el gabinete de Londres insiste en conservar la plaza de Tchannah, ordenando a sus tropas de Oriente que resistan todo ataque eventual de los turcos a la zona neutral.

India

Huelga de tranviario^s y de metalúrgicos

Londres 21.—Noticias de Bombay dicen que se ha declarado la huelga entre los obreros y personal de los tranvías.

También los metalúrgicos han anunciado la huelga, por represalias contra sus directores.

Los directores de las compañías metalúrgicas han anunciado que cerrarán las fábricas y los talleres si estalla la huelga.

Méjico

Las víctimas de un accidente ferroviario

Méjico 21.—En el accidente ferroviario de Queretano resultaron 20 personas muertas y 70 heridas, la mayoría graves.

Se cree que el accidente fué a causa de una maniobra criminal.

Quiere V. ver proyección de cine fija y clara?
 Quiere V. ver películas extraordinarias de todas marcas?
 Quiere V. asistir a un cine que esté bien aseado y desinfectado diariamente?
 Quiere V. asistir al cine que proporciona asiento más cómodo?
 Quiere V. asistir al cine que es el que mejores condiciones reúne de España para desocupación del local en caso de alarma? pues si
 Quiere V. que su cine predilecto reúna estas condiciones, asista al TEATRO CINE de

LA PROTECTORA

cuya inauguración de temporada se efectuará el próximo sábado día 23 del presente mes, con la extraordinaria película

La Condesa Valenska

LUNES 25.—Estreno de la gran serie americana en 15 episodios LA GRAN RECOMPENSA por el inimitable artista CONDE HUGO.

Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el

Vapor "MALVAROSA"

ADMITE CARGA

Consignatarios: GABRIEL MULET e HIJOS

COLMADO LIONES

Champagnes Licores de toda clase
 Café y Azúcares Toda clase de conservas
 PRECIOS ECONÓMICOS
 Aceite superior a DOS pesetas litro
 JOVELLANOS, 10 - PALMA

De Barcelona

Un oficio gubernativo molesto para la Mancomunidad
 Barcelona 21 a las 24. El gobernador ha enviado un oficio a la Mancomunidad advirtiéndole que infringe el reglamento cuando organiza concursos para mejorar las razas pecuarias, porque no deja intervenir al Inspector provincial.

La Mancomunidad ha contestado que tiene derecho a obrar así.

Advierte que extraña que el Estado no haga nada pro-mejoramiento pecuario y que sin embargo quiera intervenir en lo que hace la Mancomunidad.

Finaliza diciendo que ya que el Estado no hace nada, a lo menos que no estorbe con minucias burocráticas.

Una hija de Pestaña, herida
 Barcelona 21 a las 24.—A las 3 de la madrugada, cuando entraba en su casa un amigo de Pestaña sonaron varios tiros alcanzando uno a una hija de Pestaña que se encontraba allí, hiriéndola en un mano.

Agitación obrera
 Barcelona 21 a las 24.—Noticias de Igualada dicen que reina agitación entre los obreros del ramo textil.

Llegarán tropas
 Barcelona 21 a las 24.—Mañana llegarán tropas procedentes de Marruecos.

Para el arreglo de la carretera de Vilafranca
 Barcelona 21 a las 24.—Anoche marchó a Madrid el presidente de la «Peña Rhin», acompañado del diputado señor Rafols, para gestionar del Estado el arreglo de la carretera de Vilafranca, en donde, el 25 de noviembre, debe celebrarse una carrera de «voiturettes».

Espectáculos

Principal
 Desde las 5 y media función de cine: «La víctima o el secreto de confesión» (3 jornadas seguidas) y una cómica.

Lírico
 De 6 tarde a 12 noche función de cine y variedades: «Los Ricardins» musicales cómicos, «Carmencita Ferrer» canzonetista y «Coland Rags» trío y la película «La virgen errante».

Balear
 Desde las 6 función de cine: «El puente de los suspiros» y otras.

Moderno
 Desde las 5 y media sesión continua de cine: el fotodrama en 5 partes «Beatriz» y 9.º y 10.º de «Los cuatro marcados».

Cine Nuevo
 De 7 y media a 11 y media función de cine: 4.ª y 5.ª jornada (8 partes) de «Ul-tus» y una cómica.

IMPRENTA DE «EL DIA»